



# ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΗΣ ΕΝΩΣΕΩΣ ΑΠΟΣΤΡΑΤΩΝ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΟΥ

Σεπτέμβριος 2024 - ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 725 ΚΩΔ.: 012780



## Βάσεις εισαγωγής ή βάσεις απαξίωσης

► σελ. 2

## Σήμανε σανό...

► σελ. 8

Δραστηριότητες Παραρτημάτων

## Από την Κρήτη έως τον Έβρο

► σελ. 4-9

ΤΟΥΡΚΙΑ

## Να είσαι η φωνή της ειρήνης, όχι του πολέμου...

► σελ. 9

## ΕΠΕΤΕΙΑΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΔΑ/ΣΣΕ-1978

► σελ. 9

## ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΟ ΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΜΝΗΜΗΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΤΑΛΗΨΗΣ ΤΗΣ ΜΟΥΡΓΚΑΝΑΣ

{Μια ξεχασμένη και λησμονημένη Νίκη του Εθνικού Στρατού} ► σελ. 11

Χρονογράφημα

## Τελικώς ποιός το είπε το «ΟΧΙ»;

► σελ. 12



# Βάσεις εισαγωγής ή βάσεις απαξίωσης

Γράφει ο Άνχης (ΑΣ) ε.α.  
Χρήστος Χρησιδής,  
Δνων Σύμβουλος Ε.Α.Α.Σ.

**Το τελευταίο διάστημα γίναμε μάρτυρες του «βατερλώ» που υπέστησαν οι Στρατιωτικές Παραγωγικές Σχολές, όλων των Κλάδων των ΕΔ, με την αδυναμία κάλυψης των θέσεων εισακτέων, που είχαν προκηρυχθεί.**

Σε συνδυασμό με τις αθρόες παραιτήσεις χαμηλόβαθμων στελεχών καταδεικνύεται μια πλειάδα προβλημάτων στην προσέλευση των νέων μας στη στρατιωτική καριέρα και το στρατιωτικό επάγγελμα/λειτουργήμα γενικότερα. Κάποιοι έσπευσαν να καταδικάσουν ως βασική αιτία της αποτυχίας αυτής, την ελάχιστη Ενιαία Βάση Εισαγωγής, που τέθηκε από το Υπουργείο Παιδείας ως προϋπόθεση για τις υπόψη σχολές, η οποία ήταν το 12!!!! Θα προτιμούσαν άραγε να ήταν ακόμη χαμηλότερη, π.χ. το 8; Κάποιοι άλλοι θεωρούν ότι οι Στρατιωτικές Παρα-

γωγικές Σχολές στις μέρες μας είναι απολιθώματα επαγγελματικής σταδιοδρομίας και μοιραία δεν επιλέγονται, ενώ κάποιοι τρίτοι επιμένουν στον διαχωρισμό των εξετάσεων για τις σχολές αυτές από το σύστημα των Πανελλαδικών, αφού Αξκος πρέπει να θέλεις πραγματικά να γίνεις και όχι να ακολουθείς μια τυχαία επιλογή επαγγελματικής αποκατάστασης, μέσα από ένα μηχανογραφικό. Άποψή μου είναι ότι τίποτε από τα παραπάνω δεν συμβαίνει αυτοτελώς αλλά είναι ένας συνδυασμός των ανωτέρω, με την προσθήκη αυτών που θα περιγράψω παρακάτω.

Πριν απ' όλα όμως πρέπει η Πολιτεία να απαντήσει ειλικρινά και με τόλμη σε κάποια θεμελιώδη ερωτήματα.

Θέλουμε Στρατό αξιόμαχο και ισχυρή αποτρεπτική ισχύ με βάση τη γεωπολιτική μας θέση και τους γείτονες που έχουμε; Θέλουμε στελέχη μορφωμένα, εκπαιδευμένα και με υψηλό εθνικό φρόνημα; Θεωρεί η Πολιτεία την ύπαρξη ισχυρών ΕΔ ως ακρογωνιαίο λίθο Εθνικής Κυριαρχίας και Εδαφικής ακεραιότητας της Πατρίδας; ΝΑΙ ή ΟΧΙ; Θέλουμε Στρατό ακομμάτιστο και κατά το δυνατόν αξιοκρατικό και αξιοπρεπή; Ορισμένες διαπιστώσεις στα 50 χρόνια της μεταπολίτευσης δεν αποδεικνύουν τέτοιου είδους προθέσεις από την Πολιτεία και επιγραμματικά αναφέρω τις παρακάτω.

Η δραματική μείωση της θητείας των κληρωτών ΧΩΡΙΣ τη σύμφωνη γνώμη των Αρχηγών και των Επιτελείων τους.

Η αντιστοιχία Αξιωματικών και Υπαξιωματικών στον Ελληνικό Στρατό που σήμερα αγγίζει το 1:1 ενώ σε όλους τους σύγχρονους στρατούς είναι πάνω από 1:7.

Η σύνθεση του ΚΥΣΕΑ στο οποίο μετέχει μόνο ο εκάστοτε Α/ΓΕΕΘΑ, που και αυτός είχε εξαιρεθεί κάποτε. Πρώην στρατιώτες πλειοψηφούν για τις κρίσεις, τους εξοπλισμούς, τις τοποθετήσεις κ.ο.κ ενώ οι καθ' ύλην αρμόδιοι απλά «ακροώνται» και υποτάσσονται.

Δηλαδή οι κατά το Σύνταγμα, σύμβουλοι του εκάστοτε ΥΕΘΑ, όχι μόνον ΔΕΝ εισακούονται στις προτάσεις τους, αλλά εκτελούν εντολές που εκδίδουν άσχετοι, περί τα στρατιωτικά υπουργοί, σε κρίσιμα ζητήματα (Οργάνωση-Ιεραρχία-Θητεία-Εκπαίδευση-Εθνικοί κανόνες Εμπλοκής κλπ) Οι κομματικοποιημένες κατά καιρούς κρίσεις που έπληξαν το κύρος των ΕΔ, είχαν δυσμενή επίδραση επί του ηθικού των, νεότερων κυρίως, στελεχών, που έβλεπαν την καριέρα τους να εξαρτάται μόνο από τον προσεταιρισμό σε πολιτικά γραφεία και τις δημόσιες σχέσεις με το πολιτικό προσωπικό της χώρας.

Συνέχεια στη σελίδα 2

## ΒΗΜΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ

### Φταίει ο Χατζηπετρός!

Γράφει ο Υπτος  
ε.α. Ιωάννης Δεβούρος  
Πρόεδρος ΔΣ/Ε.Α.Α.Σ.

Το θεμελιακό και ουσιώδες αγαθό της υγείας προστατεύεται και προάγεται με τη λειτουργία και τη διάθεση των ιδρυμάτων υψίστης κοινωνικής αξίας και σημασίας, δηλαδή των νοσοκομείων, η ίδρυση, η οργάνωση και η λειτουργία των οποίων απο-

τελεί και δείκτη του πολιτιστικού επιπέδου ενός κράτους και καταδεικνύει σε μεγάλο βαθμό την επιτυχία και την αποτελεσματικότητα της κοινωνικής πολιτικής της κάθε χώρας.

Σε εφαρμογή των σχετικών αρχών και κανόνων "περί υγείας" για την υγειονομική περίθαλψη και νοσηλεία των στρατιωτικών ιδρύθηκαν και λειτουργούν, αφ' ενός μεν τα στρατιωτικά νοσοκομεία, τα οποία παρέ-

χουν υγειονομική περίθαλψη, κατ' αρχήν, στους στρατιωτικούς και τα μέλη των οικογενειών τους, Νόμος 154/1975 ΦΕΚ 185 Α, αφ' ετέρου δε το Νοσηλευτικό Ίδρυμα Μετοχικού Ταμείου Στρατού {ΝΙΜΤΣ}, το οποίο συστάθηκε με το Ν.Δ 597/1941 {ΦΕΚ 351 Α'} και λειτουργεί με τις κωδικοποιημένες διατάξεις του Α.Ν 1137/1946 {ΦΕΚ 113 Α'}.

Συνέχεια στη σελίδα 2



## Όροι για την δημοσίευση στην ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ

1. Το κείμενο να αναφέρεται σε θέμα γενικού ενδιαφέροντος, να έχει περιορισμένη έκταση, να μην υπερβαίνει τις εννιάκοσιες (900) λέξεις, να είναι σε ηλεκτρονική μορφή και ουχί δακτυλογραφημένο ή χειρόγραφο.
2. Να είναι ενυπόγραφο με όλα τα στοιχεία του συντάκτη- αποστολέα
3. Να μην είναι υβριστικό, συκοφαντικό και να μην περιλαμβάνει προσωπικές επιθέσεις και αντιπαράθεσεις αλλά και να μην περιέχει ευχαριστίες και επαίνους.
4. Να μην υπηρετεί κομματικές σκοπιμότητες.
5. Να τηρείται η δεοντολογία που απαγορεύεται από τις αρχές και αξίες που υπηρετήσαμε.
6. Τα μη δακτυλογραφημένα και απεσταλμένα σε ψηφιακή μορφή δεν θα λαμβάνονται υπόψη.
7. Να μην έχει προηγηθεί η δημοσίευση ή ανάρτηση σε έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο
8. Να αναγράφονται υποχρεωτικά, εφόσον υπάρχουν, οι πηγές των άρθρων.

Σε ότι αφορά τα αποστέλλόμενα κείμενα για δημοσίευση ισχύουν τα εξής:

1. Τα κείμενα εξετάζονται και αξιολογούνται από τη συντακτική επιτροπή.
  2. Ανεξάρτητα από τη δημοσίευση η μη των άρθρων, τα κείμενα, φωτογραφίες και άλλα σχετικά, δεν επιστρέφονται.
  3. Το περιεχόμενο εκάστου άρθρου απηχεί τις προσωπικές απόψεις του υπογράφοντος.
  4. Λόγω του περιορισμένου χώρου στην εφημερίδα να αποφεύγονται οι νεκρολογίες.
- Για κάθε μεταβολή (αλλαγή διευθύνσεως, απώλεια αξίου κτλ) τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. να επικοινωνούν στο τηλ. 211 4184935. Παρακαλούνται τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. που επιθυμούν να δημοσιεύσουν άρθρα να τα στέλνουν δακτυλογραφημένα και σε ψηφιακή μορφή στη διεύθυνση: eaasgr@gmail.com



**Γράφει ο Άνχης (ΑΣ) ε.α. Χρήστος Χρηστίδης, Δνων Σύμβουλος Ε.Α.Α.Σ.**

### Συνέχεια από τη σελίδα 1

Η προσχεδιασμένη αποδόμηση της θέσης των στρατιωτικών στο κοινωνικό γίγνεσθαι, με τη συρρίκνωση των μισθών και συντάξεών τους, απέδειξε ότι η Πολιτεία, δεν θεωρεί το προσωπικό των ΕΔ, μια ιδιαίτερη κατηγορία εργαζομένων, που έχουν στα χέρια τους την άμυνα της χώρας, αλλά κατηγορία δημοσίων υπαλλήλων γραφείου. Ειδικά αυτή η πολιτική, αποδεικνύει περίτρανα ότι έχει προαποφασισθεί από τους εκάστοτε κρατούντες μια εξωτερική πολιτική κατευνασμού και υποχωρητικότητας, απεμπόλησης των πάγιων κυριαρχικών δικαιωμάτων μας και ως ψευδοεπιχείρημα, θυσιάζουν το ηθικό του προσωπικού, στην απάτη της «καλής γειτονίας».

Κανείς αξιωματικός ή υπαξιωματικός δεν έγινε ποτέ πλούσιος. Ούτε κάτι τέτοιο ήταν το ζητούμενο. Όμως γνωρίζαμε και οι εν ενεργεία και οι εν αποστρατεία, ότι η Πολιτεία θα μας είχε υπό την αιγίδα της, ώστε αναπόσπαστοι να εκτελούσαμε το στρατιωτικό μας καθήκον. Η σημερινή εικόνα είναι εικόνα απαξίωσης, περιφρόνησης και ισοπέδωσης.

Ποιος νέος με βαθμολογία 17 και πάνω στις Πανελλαδικές θα πάει να γίνει αξιωματικός για να πάρει πρώτο μισθό 930 ευρώ και μετά από 20 χρόνια υπηρεσίας αυτός να φτάσει τα 1500 ευρώ; Και μάλιστα σε ένα απαιτητικό

εργασιακό περιβάλλον, με απλήρωτες ώρες εργασίας, υπερωρίες, για τις οποίες άλλα επαγγέλματα θα χρυσοληρώνονταν, με συνεχείς μεταθέσεις του νοικοκυριού τους, με αλλαγή σχολείων των παιδιών κ.α.

Και άντε και πήγε, πώς θα νιώσει όταν μετά από 35 χρόνια υπηρεσίας θα βρεθεί εκτός Στρατού ενώ τον προσπέρασε ο κατά πολύ χειρότερος του επειδή είχε τις κατάλληλες γνώριμες. Όλοι γνωρίζουμε μεταξύ μας.....ή μήπως όχι; Ο Ελληνικός λαός χαρίζει πάντα απλόχερα τη μέγιστη αναγνώριση στις Ένοπλες Δυνάμεις του και τις περιβάλλει με εμπιστοσύνη και αγάπη ενώ δεν συμβαίνει το ίδιο με άλλους ταγούς όπως οι πολιτικοί και η πολιτική, η Δικαιοσύνη, η Εκκλησία κ.ο.κ.

Μήπως αυτό τελικά ενοχλεί, κι αν ναι, ποιους και γιατί; Δυστυχώς στη γειτονιά μας το θερμομέτρο ανεβαίνει κι εμείς περί άλλων τυρβάζουμε ή δίνουμε ασπιρίνη στον καρκινοπαθή. Μοντέλο κράτους σε επίπεδο οργάνωσης Ενόπλων Δυνάμεων και Εφεδρείας περιτοχισμένο από «εχθρούς» όπως κι εμείς είναι το Ισραήλ, αλλά εμείς ψάχνουμε το Φινλανδικό μοντέλο ενώ θα μπορούσαμε να δούμε και της Ελβετίας αν είναι ελκυστικότερο.

Ο μισθός του Ανθυπολοχαγού πρέπει να διπλασιαστεί άμεσα όπως και του Λοχία. Η εισαγωγή να γίνεται με υψηλή Ε.Β.Ε με το σύστημα των Πανελλαδικών Εξετάσεων και να αποτελέσει ξεχωριστή δέσμη επιλογής, ώστε να πηγαίνουν στις ΕΔ όσοι το θέλουν πραγματικά και όχι όσοι τους έτυχε.

Να λυθούν άμεσα προβλήματα στέγασης, μετακίνησης και μοριοδότησης, ώστε τα στελέχη να νιώθουν ασφαλή ως προς την εξέλιξή τους αλλά και το βίο που θα διάγουν.

Να γίνουν επιτέλους Στρατιωτικά Γυμνάσια και Λύκεια που θα αποτελούν τον προθάλαμο εισαγωγής στις Στρατιωτικές Σχολές, αυξάνοντας τον αριθμό των ετών φοίτησης σε αυτές κατά ένα με τα δύο τελευταία χρόνια να δίνεται βαρύτητα μόνο σε ζητήματα Ακαδημαϊκής εκπαίδευσης ώστε κάποιος να ορκίζεται Ανθυπολοχαγός Μηχανικού με πτυχίο ισότιμο του Πολυτεχνείου.

Απόδειξη των παραπάνω είναι οι εμβληματικές λύσεις που κάποιος, προφανώς αδαείς ή υποβολιμαίοι, εισηγούνται στον κ. Πρωθυπουργό, ο οποίος δυστυχώς τις εξαγγέλλει πομπωδώς ενώ στην ουσία αποτελούν πομπόλυγες.

Με δυο λόγια, απλά δίνουν έξτρα καρτζιλίκι στους Σπουδαστές των Στρατιωτικών Παραγωγικών Σχολών και στη συνέχεια η συντεταγμένη Πολιτεία τους επαναφέρει σε αναξιοπρεπέστατους μισθούς επιτρέποντας μάλιστα και την εισαγωγή τους σε αυτές και από άλλα μορφωτικού περιεχομένου πεδία λες και αυτό θα διορθώσει τα κακώς κείμενα.

Είναι πολλά αυτά που πρέπει να αλλάξουν αγαπητοί συνάδελφοι αλλά διάθεση δεν υπάρχει γιατί απλά η Πολιτεία αποκοιμίζει το λαό, προπαγανδίζοντας διαρκώς ότι ο όποιος πόλεμος θα αποσοβηθεί διπλωματικά με διαβήματα και επαίσχυντες υποχωρήσεις, σκοτώνοντας έτσι το εθνικό φρόνημα και την όποια διάθεση του Έλληνα να αντισταθεί στα επερχόμενα δεινά. Μακάρι να μη συμβεί τίποτε και όλοι να ζούμε ειρηνικά, αλλά άμα συμβεί να δούμε ποιος θα ακούσει τα μοιρολόγια γι' αυτούς που έφυγαν ανέτοιμοι και ανεκπαίδευτοι, επειδή όλοι κάναμε ότι ..... δεν τα γνωρίζαμε!

# Φταίει ο Χατζηπετρός!



**Γράφει ο Υπτος ε.α. Ιωάννης Δεβούρος Πρόεδρος ΔΣ/Ε.Α.Α.Σ.**

### Συνέχεια από τη σελίδα 1

Με τον ισχύοντα νόμο του ΝΙΜΤΣ μεταξύ των πόρων του Ιδρύματος είναι και η υποχρεωτική μηνιαία εισφορά των Μετόχων και μερισματούχων του ΜΤΣ. Η εισφορά αυτή υπολογίζεται σε ποσοστό επί των συνολικών μηνιαίων αποδοχών του βαθμού τους των σε ενέργεια στελεχών ή επί των συντάξεων των αποστράτων και των ορφανικών οικογενειών και είναι επίσης γνωστό ότι και οι Στρατιωτικοί υπόκεινται στην μηνιαία κράτηση ύψους 6% υπέρ υγειονομικής περίθαλψης (άρθρο 1 ν. 4334/2015 – ΦΕΚ 80 Α).

Εδώ και χρόνια στο ΝΙΜΤΣ και τα λοιπά στρατιωτικά νοσοκομεία, πλέον των προβλεπόμενων από τη νομοθεσία τους ρητά και με σαφήνεια ατόμων, νοσηλεύονται και ασφαλισμένοι των άλλων δημοσίων και λοιπών ταμείων και ανασφάλιστοι χωρίς την υποχρέωση επιπλέον καταβολής οποιασδήποτε εισφοράς. Η υποχρεωτική εισφορά υπέρ ΝΙΜΤΣ, των στρατιωτικών, επιπλέον του υπόλοιπου πληθυσμού, τους καθιστά δικαιούχους παροχής υπηρεσιών νοσηλείας και μάλιστα κατά προτεραιότητα, συμβάλλοντας σημαντικά στη στήριξη του Π/Υ του Ιδρύματος, στο σκέλος των εσόδων.

Το Νοσοκομείο, εξαιτίας της κυβερνητικής πολιτικής των τελευταίων ετών, στο πλαίσιο της απαξίωσης των υγειονομικών δομών των Ενόπλων Δυνάμεων (ΕΔ), οδηγήθηκε σε επι-

στημονικό μαρασμό και απαξίωση, παρά τις περί του αντιθέτου διαβεβαιώσεις - υποσχέσεις των αρμοδίων και υπευθύνων.

Σημαντικό μερίδιο ευθύνης στη μη εύρυθμη λειτουργία του Νοσοκομείου φέρουμε και εμείς, οι δικαιούχοι νοσηλείας διότι δε δείχνουμε την απαιτούμενη εμπιστοσύνη, που του αναλογεί, σε ότι αφορά τις παρεχόμενες υπηρεσίες νοσηλείας, με αποτέλεσμα μεγάλος αριθμός εξ ημών να προτιμά το 401 ΓΣΝ.

Είναι χρέος όλων να το στηρίξουμε έμπρακτα. Σήμερα τοποθετημένο και πάλι στην πρώτη γραμμή των εφημερευόντων Νοσοκομείων, για την ενίσχυση των λοιπών δομών του ΕΣΥ, με ανεπαρκέστατο προσωπικό και χωρίς την συντήρηση – αναβάθμιση των εγκαταστάσεων και υποδομών στον βαθμό που απαιτείται, τι πραγματικά θα μπορούσε να πράξει;

Οι υποσχέσεις ήταν απλά “στάχτη στα μάτια” στη μεγάλη κοινωνική ομάδα των αποστράτων. Οι συνέπειες των λανθασμένων χειρισμών, έχουν όμως βαρύτερες επιπτώσεις στην λειτουργία και των υπολοίπων Στρατιωτικών Νοσοκομείων. Αναμένουμε η πολιτική και Στρατιωτική ηγεσία, να μην πέσουν στην παγίδα της αποδιοργάνωσης των νοσοκομείων, εξυπηρετώντας μια λαϊκίστικη πολιτική ή λοιπά οικονομικά συμφέροντα. Κανείς δεν πρέπει να παραβλέπει το γεγονός ότι το ΝΙΜΤΣ εξυπηρετεί τους αποστράτους του Στρατού Ήρρας, της Ελληνικής Αστυνομίας και της της Πολεμικής Αεροπορίας, καθώς και τα μέλη των οικογενειών των εν ενεργεία και εν αποστρατεία στελεχών τους.

Οι Υπουργοί Υγείας και Αμύνης επιθυμούν να διαθέτουν το Νοσοκομείο σε γενικές εφημερίες φορτώνοντας το με δεκάδες περιστατικά,

ξεφορτώνοντάς άλλα νοσοκομεία, σε μια προσπάθεια αύξησης των διαθέσιμων κλινών για τα μάτια του κόσμου.

Σημαντική ήταν η προσπάθεια απαξίωσης της Διοίκησης του Νοσοκομείου κατά το πρόσφατο παρελθόν αφού ετέθη στη διάθεση, τρίτων χωρίς δικαίωμα λόγου και απόφασης, ενώ παράλληλα είναι σε εξέλιξη προσπάθεια απαξίωσης την εντύπωση, ότι διαχέεται έντονα και μεθοδευμένα, η πληροφορία ότι το ΔΣ του Ιδρύματος δεν στηρίζει τις ενέργειές του.

Σε ότι με αφορά, ως μέλος του ΔΣ/ΝΙΜΤΣ δηλώνω ότι έχω προσωπική γνώση των έντονων και αποτελεσματικών προσπαθειών που καταβάλλει επ' ωφελεία του Νοσηλευτικού Ιδρύματος, ο σημερινός Γενικός Δντης.

Μετά από τα παραπάνω δεν θέλω να πιστέψω ότι οι δικαιούχοι, δηλαδή όλοι εμείς, μένουμε εκτός ΝΙΜΤΣ και αυτό σταδιακά και μεθοδευμένα οδηγείται στο ΕΣΥ. Θεωρώ ότι οι διακινούμενες πληροφορίες σχετικά με το επικείμενο νομοσχέδιο του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, για τα Στρατιωτικά νοσοκομεία, δεν είναι αληθείς και παραπληροφορούν τους συναδέλφους. Υπογραμμίζεται για μία ακόμα φορά, ότι το ΝΙΜΤΣ είναι αναγκαίο να παραμείνει ανεξάρτητο και έμμεσα στρατιωτικό νοσοκομείο, όπως ρητά και με σαφήνεια προσδιορίζεται στον ιδρυτικό του νόμο, ώστε να έχει άμεση ετοιμότητα και δυνατότητα αντιμετώπισης εκτάκτων επιχειρησιακών αναγκών των Ενόπλων Δυνάμεων, με παράλληλη στελέχωση του με κατάλληλο υγειονομικό προσωπικό και αναβάθμιση των λειτουργικών υποδομών και των κτιριακών του εγκαταστάσεων.



## Εθνική Ηχώ

Μηνιαίον όργανον Ένωσης Αποστράτων Αξκών Στρατού (ΕΑΑΣ) - ΝΠΔΔ  
Κωδ.: 2779

### Ιδιοκτήτης-Εκδότης:

Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού  
Χαριλάου Τρικούπη 18α  
TK 10679 Αθήνα

### Τηλέφωνα:

210 3633797

Γραμματεία Προέδρου: 211 4184942  
Αντιπρόεδρος: 211 4184937  
Διευθ. Σύμβουλος: 210 3624495  
Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων: 210 3632517  
e-mail:eaasgr@gmail.com  
www.eaas.gr

### Συντακτική επιτροπή:

Αντγος ε.α. Γουμαλάτσος Μιχαήλ  
Αντγος ε.α. Πόκας Χαράλαμπος  
Υπτος ε.α. Μπλώσης Χρήστος  
Δντης Σύνταξης  
Αντγος ε.α. Πόκας Χαράλαμπος

### DTP-Εκτύπωση:

News Press Hold

# ΤΟ ΝΟΗΜΑ ΚΑΙ ΤΑ ΔΙΔΑΓΜΑΤΑ ΤΗΣ 28ης ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1940

Γράφει ο Ταξίαρχος (ΠΖ) ε.α. Νικόλαος Νικολάου Πτυχιούχος Τμήματος Τουρκικών και Μεσανατολικών Σπουδών  
Ειδικευση στην Οθωμανολογία/Τουρκολογία, Αραβολογία/Ισλαμική Θεματολογία και Γεωπολιτική Μέσης Ανατολής και Χωρών του Μαγκρέμπ

Ημέρα Εθνικής Ενότητας και υπερηφάνειας αποτελεί η επέτειος της 28ης Οκτωβρίου 1940. Ήταν η αρχή μιας εκστρατείας που όλοι τη λένε «Έπος». Ένδοξη σελίδα της μακράς ελληνικής ιστορίας μας, που περιέχει σε αφθονία τα δύο στοιχεία που συνθέτουν την ιστορία.

Τα γεγονότα και το άρωμα της εποχής. Και τα μεν γεγονότα έχουν καταγραφεί από ιστορικούς, ώστε να μπορούν οι ενδιαφερόμενοι να ανατρέξουν σε συγγράμματα για γνώση και εξαγωγή συμπερασμάτων, το δε άρωμα όμως, όπως το αισθάνθηκαν οι πρωταγωνιστές και στη συγκεκριμένη περίπτωση ολόκληρος ο ελληνικός λαός, την εποχή των γεγονότων, διαχέεται από τον άνεμο του χρόνου και αντηχεί στις μέρες μας ανεξίτηλο, χαρμόσυνο, υπερήφανο, ένδοξο.

Πριν από 85 χρόνια, ο αλαζονικός δικτάτορας της φασιστικής Ιταλίας Μπενίτο Μουσολίνι, έστειλε τα στρατεύματά του στην Ελλάδα, πιστεύοντας ότι η κατάκτηση της θα ήταν ένας περίπατος, όπως ήταν η κατάκτηση της Αιθιοπίας τον Απρίλιο του 1939. Με την είσοδο των Ιταλικών στρατευμάτων στα Τίρανα αρχίζει μια προσπάθεια παραπλάνησης των Ελλήνων από τη φασιστική Ιταλία. Στη αρχή «δήθεν φιλικά» και κατόπιν χρησιμοποιώντας την τακτική της ύπουλης πρόκλησης, προσπάθησε να εκφοβίσει την Ελλάδα, ώστε να γίνει εύκολη η σχεδιαζόμενη επεκτατική της ενέργεια. Αποκορύφωμα αυτών των εχθρικών ενεργειών αποτελεί ο άνανδρος και ανίερος τορπιλισμός από το Ιταλικό υποβρύχιο «Ντελφίνο», του καταδρομικού «Έλλη» στις 15 Αυγούστου 1940, κατά τη διάρκεια του γιορτασμού της Παναγίας στο λιμάνι της Τήνου. Μετά τον τορπιλισμό της «Ελλης», όλα δείχνουν ότι η Ελλάδα παρά την άσφογη στάση που κράτησε όλον αυτό τον καιρό,



θα περνούσε γρήγορα το κατώφλι του πολέμου. Από το Στρατιωτικό Επιτελείο της Ιταλίας, έχει καταστρωθεί το σχέδιο επίθεσης εναντίον της Ελλάδος. Το «ΟΧΙ» του 1940, ήταν ένα από τα πολλά ΟΧΙ των Ελλήνων διαμέσου των αιώνων, τα οποία κοσμοούν ανεξίτηλα την ιστορία μας και αποτελούν αδιάσπαστη αλυσίδα της εθνικής μας πορείας. Ατρόμητο ακούστηκε και εκείνο το «ΟΧΙ!» τα ξημερώματα της 28ης Οκτωβρίου 1940. Ο ήχος του είχε κάτι από Εθνικό Σάλπισμα. Αντανακλούσε την εσωτερική, βαθιά και μουσική δύναμη της φυλής μας. Στις 05:40Ω τα Ιταλικά στρατεύματα εισέβαλαν στο έδαφός μας. Ταυτόχρονα, εκδηλώθηκε σφοδρή δράση της Ιταλικής Αεροπορίας στην πρώτη γραμμή και στα μετόπισθεν. Οι ελαφρές δυνάμεις προκάλυψης, μπροστά στην συντριπτική υπεροχή του εχθρού, συμπτύχθηκαν προβάλλοντας πείσιμονα αντίσταση και επιβράδυναν την προχώρηση του στο Ελληνικό Έδαφος. Από την πρώτη στιγμή η Ιταλική εισβολή «σκόνταψε» πάνω στην αλύγιστη αντίσταση του Έλληνα Στρατιώτη. Ο ολιγάριθμος Ελληνικός Στρατός παρά τις αντίξοες εδαφικές και καιρικές συνθήκες, φαινόταν να ήταν ο νικητής. Μετά τη συμπλήρωση της επιστράτευσης και της συγκέντρωσης των δυνάμεων, ο Ελληνικός στρατός ανακαι-

τίζει τους εισβολείς και αναλαμβάνει την πρωτοβουλία των επιχειρήσεων. Προχωρεί εντός Αλβανικού εδάφους και η μια νίκη διαδέχεται την άλλη: Κορυτσά, Μοσχόπολη, Πόγραδετς, Πρεμετή, Άγιοι Σαράντα, Αργυρόκαστρο, Χειμάρρα, Κλεισούρα, . . . Με την ονομασία Ιταλική Εαρινή Επίθεση, ή Επιχείρηση «Πριμαβέρα». φέρεται η γενική αντεπίθεση των ιταλικών δυνάμεων κατά των ελληνικών προκωρημένων θέσεων στη διάρκεια του Ελληνοϊταλικού πολέμου προκειμένου ν' ανακτήσουν τις θέσεις από τις οποίες είχαν υποχωρήσει και κατά συνέπεια ν' ανατρέψουν την μέχρι τότε σε βάρος τους έκβαση του πολέμου. Η επιχείρηση αυτή έλαβε χώρα υπό την προσωπική εποπτεία του Μουσολίνι, από τις 9 μέχρι και τις 25 Μαρτίου 1941, σε όλο το μήκος του ελληνοϊταλικού μετώπου και έληξε με την πλήρη αποτυχία των ιταλικών δυνάμεων, διατηρώντας οι ελληνικές δυνάμεις ακέραιες τις θέσεις τους. Αυτή ήταν και η τελευταία απόπειρα των Ιταλών μέχρι την γερμανική εισβολή στην Ελλάδα που ακολούθησε μετά δεκαήμερο, στις 6 Απριλίου 1941. Η πυκνότητα των πυρών ήταν ιδιαίτερα μεγάλη κατά των υψωμάτων 717 και 731. Οι ελληνικές δυνάμεις τελικά κατάφεραν να διατηρήσουν ακέραιες

τις θέσεις τους σε όλη τη γραμμή του μετώπου, πολεμώντας πολλές φορές σώμα με σώμα, αποκρούοντας όλες τις επιθέσεις των Ιταλών.

Την 6 Απριλίου 1941, την 05:15Ω ο Χίτλερ εξαπέλυσε εναντίον της Ελλάδας 24 επίλεκτες Μεραρχίες υπό τον Στρατηγό Φον Λιστ, σε εφαρμογή του Σχεδίου «Μαρίτα». Στα οχυρά της «Γραμμής Μεταξά» στην Μακεδονία και την Θράκη οι Έλληνες μαχητές αμύνονται ηρωικά, κερδίζουν κάποιες μάχες και, όταν λήγει ο άνισος αγώνας τους, δέχονται στρατιωτικές τιμές από τον ίδιο τον αντίπαλο τους. Ακολουθεί η μάχη της Κρήτης Οι λεοντόκαρδοι Κρήτες με την απαράμιλλη αγωνιστικότητα τους αντιστάθηκαν γενναία στην Γερμανική βαρβαρότητα, κατορθώνοντας έτσι να καθυστερήσουν τις πολεμικές επιχειρήσεις του Γερμανικού αρχηγείου. Η παραπάνω Μάχη ονομάστηκε και «Νεκροταφείο» των Γερμανών Αλεξιπτωτιστών, εξαιτίας των μεγάλων απωλειών τους, γεγονός που ανάγκασε τον Χίτλερ να διατάξει τον τερματισμό κάθε αεραποβατικής επιχείρησης στο μέλλον.

Ο Έλληνας Στρατιώτης ύψωσε την 28η Οκτωβρίου 1940 προστατευτικά τη σπάθη του πάνω από το πληγωμένο κορμί της Ευρώπης και έδωσε στους λαούς της γης το αστραφτερό παράδειγμα αντίστασης, ψυχικής ευγένειας και εθνικής τιμής.

Με τον αποφασιστικό του αγώνα το Ελληνικό Έθνος:

- Κατάφερε θανάσιμο πλήγμα στον έναν από τους τρεις συνεταίρους του Άξονα, την φασιστική Ιταλία.
- Διέλυσε το μύθο για το αήττητο και την παντοδυναμία του Άξονα.
- Απέσπασε εξ' ολοκλήρου την προσοχή του Μουσολίνι στην Αλβανία και επέτρεψε την ανασυγκρότηση των Άγγλων.
- Καθυστερήσε για ένα δίμηνο την επίθεση του Γερμανικού Άξονα κατά της Σοβιετικής Ένωσης.



## ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ Ε.Α.Α.Σ

**Η ΗΜΕΡΑ ΜΝΗΜΗΣ** της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας από το Τουρκικό Κράτος τιμήθηκε στο κέντρο της Αθήνας με τις μεγάλες και επιτυχημένες εκδηλώσεις που διοργανώθηκαν από την Ομοσπονδία Προσφυγικών Συλλόγων Ελλάδας – ΟΠΣΕ και την Περιφέρεια Αττικής στην Μητρόπολη και το Μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη την Κυριακή 15 Σεπτεμβρίου 2024.

Την Ε.Α.Α.Σ. εκπροσώπησε ο Αντγος ε.α. Χαράλαμπος Πόκας.

Η Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού εκπροσωπούμενη από τον Δντα Σύμβουλο της Ανχη ε.α Χρήστο Χρηστίδη παρέστη στο ετήσιο μνημόσυνο που τελέστηκε υπέρ των ψυχών των αδικοκαμένων συνανθρώπων μας στο Μεγίστη Μεσσηνίας.

80 χρόνια, ένα εκ των μεγαλύτερων αδελφοκτόνων εγκλημάτων παραμένει ατιμώρητο.

Αιώνια τους η μνήμη

Την 14η Σεπτεμβρίου, ο Πρόεδρος της Ένωσης Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού Υπτγος ε.α. Ιωάννης Δεβούρος, μετά από πρόσκληση του Συνδέσμου Εφέδρων Αξιωματικών Ν. Λακωνίας και των μέλη του Τοπικού συμβουλίου (Τ.Σ) του παραρτήματος Λακωνίας, παρέστησαν παραμονή της εορτής του Αγίου Νικήτα, προστάτη των Εφέδρων Αξιωματικών σε προεόρτιο Αρχιερατικό εσπερινό στον Ι.Ν Αγίου Νίκωνος, χοροστατούντος του Επισκόπου της Ιεράς Μητροπόλεως Μονεβασίας και Σπάρτης κ.κ Θεοφίλου

Την 15η Σεπτεμβρίου, πραγματοποιήθηκε θεία λειτουργία στον Ιερό Ναό Παμεγίστων Ταξιαρχών, στο Κέντρο Εκπαιδείσεως Εφοδιασμού και Μεταφορών (ΚΕΕΜ) Σπάρτης, με αφορμή την εορτή του Αγίου Νικήτα του Γότθου, προστάτη των εφέδρων. Κατά τη διάρκεια της θείας λειτουργίας, προσφέρθηκε στον ναό μια χειροποίητη εικόνα του Αγίου Νικήτα, από εφέδρους Αξιωματικούς οι οποίοι είχαν υπηρετήσει στο ΚΕΕΜ η οποία απεικονίζει τον Άγιο ως σύμβολο αγωνιστικότητας και θυσίας, αντανακλώντας τη σημασία της εφεδρείας στην εθνική μας ταυτότητα.

Στη λιτή αυτή εκδήλωση παρέστη και ο Πρόεδρος της Ε.Α.Α.Σ. Μετά από πρόσκληση των Εφέδρων Αξιωματικών.



## ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟ

**ΤΟ ΤΟΠΙΚΟ** Συμβούλιο του Παραρτήματος Ε.Α.Α.Σ «ΔΙΔΥΜΟΤΕΙΧΟΥ», στις 13 Σεπτεμβρίου 2024 στα πλαίσια των δραστηριοτήτων του και της διατήρησης των δεσμών μεταξύ ε.ε. και ε.α. συναδέλφων επισκέφτηκε στην έδρα της XVI Μ/Κ ΜΠ τον Στρατηγό Διοικητή του Σχηματισμού και αντάλλαξαν απόψεις για διάφορα θέματα γενικού ενδιαφέροντος, αλλά και για προβλήματα που απασχολούν τους ε.ε. και ε.α. συναδέλφους.

**ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ** στις 20 Σεπτεμβρίου 2024, στη ΛΑΦ Δίδχου σε ένα θερμό και οικογενειακό κλίμα συνεστιάση των μελών του Παραρτήματος μετά συζύγων και φίλων. Το Τοπικό Συμβούλιο του Παραρτήματος ευχαριστεί τον Διοικητή της XVI Μ/Κ ΜΠ και τους Διοικητές Σχηματισμών του Β. Έβρου που μας τίμησαν με την παρουσία τους.



## ΗΡΑΚΛΕΙΟ

Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος, Άνχης εα Σταύρος Καλογεράκης παραβρέθηκε στις παρακάτω εκδηλώσεις:

Την 24η Αυγούστου, στον Πανηγυρικό Αρχιερατικό Εσπερινό για την εορτή του Αγίου Αποστόλου Τίτου, στον ομώνυμο Ιερό Καθεδρικό Ναό.

Την 25η Αυγούστου στο Αρχιερατικό Συλλεiturργο της εορτής του Αγίου Αποστόλου Τίτου στον ομώνυμο Ιερό Καθεδρικό Ναό και στην επιμνημόσυνη δέηση υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των κατά την 25η Αυγούστου 1898, υπέρ Πίστews και Πατρίδος, σφαγιασθέντων Χριστιανών από τους τούρκους, στον περίβολο της εκκλησίας και κατέθεσε στεφάνι.

Την 29η Αυγούστου, στον Πανηγυρικό Εσπερινό της εορτής του Αγίου Αλεξάνδρου στον ομώνυμο Ιερό Ναό, στο ανενεργό Στρατόπεδο "ΜΠΕΤΕΙΝΑΚΗ" ( Περιοχή Καρτερού ) και προσέφερε αρτοκλασία υπέρ Υγείας των μελών του Παραρτήματος.

Την 30η Αυγούστου, Θεία Λειτουργία της εορτής του Αγίου Αλεξάνδρου στον ομώνυμο Ιερό Ναό στο ανενεργό Στρατόπεδο "ΜΠΕΤΕΙΝΑΚΗ".

Την 05η Σεπτεμβρίου, στην εξόδιο ακολουθία του αποβιώσαντος Αντγυ εα Εμμανουήλ Τζαγκαρουλάκη, εκφώνησε τον επικήδειο λόγο και κατέθεσε στεφάνι στην μνήμη του εκλιπόντος.

Την 08η Σεπτεμβρίου, στην δοξολογία στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Αγίου Μηνά και στην επιμνημόσυνη δέηση στο Μνημείο Μικρασιατικό Ελληνισμού, για την ημέρα Εθνικής Μνήμης της γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας, από το τουρκικό κράτος και κατέθεσε στεφάνι.

Την 15η Σεπτεμβρίου, στην εκδήλωση Μνήμης για την 81η Επέτειο του Ολοκαυτώματος και της Καταστροφής των χωριών της Βιάννου και της Ιεράπετρας στην περιοχή Σελί Αμιρών Βιάννου και κατέθεσε στεφάνι

Την 16η Σεπτεμβρίου, στην συναυλία Μνήμης και Δικαιοσύνης, για την 81η Επέτειο του Ολοκαυτώματος και της Καταστροφής των χωριών της Βιάννου και Ιεράπετρας, στο Κηποθέατρο "ΝΙΚΟΣ ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ".

Την 20η Σεπτεμβρίου, στην τελετή αποφοίτησης των Δοκίμων Εφέδρων Αξκών Πεζικού της 2024 Γ'ΕΣΣΟ, στο Στρατόπεδο " ΔΑΣΚΑΛΟΓΙΑΝΝΗ " ( Έδρα ΣΕΑΠ ).

Την 21η Σεπτεμβρίου, στη παρουσίαση του βιβλίου του Εφέδρου Υπλγού Καταδρομών Χαράλαμπου Ε. Αποστολάκη με τίτλο " ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΝΙΚΗ - ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΚΑΤΑΔΡΟΜΕΩΝ ΤΗΣ Α' ΜΟΙΡΑΣ ΚΑΤΑΔΡΟΜΩΝ - ΚΥΠΡΟΣ 1974, όπως την έζησα ", στο Πολύκεντρο Νεολαίας του Δήμου Ηρακλείου.



## ΚΑΒΑΛΑ

Την 15η Σεπτεμβρίου ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος του Παραρτήματος παρευρέθηκαν στην αρτοκλασία υπέρ υγείας που πραγματοποίησε ο Σύνδεσμος Εφέδρων Αξκών Ν. Καβάλας, επί τη ευκαιρία της εορτής του προστάτη τους Αγίου Μεγαλομάρτυρος Νικάτα.

Την 15η Σεπτεμβρίου ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Υπγος ε.α. Αλέξανδρος Σιρίτογλου, παρέστη στην επιμνημόσυνη δέηση, κατέθεσε στεφάνι στο ηρώο της πόλης και προέβη σε δήλωση σε τοπικό τηλεοπτικό κανάλι, για την Ημέρα Εθνικής Μνήμης της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας από το τουρκικό κράτος, η οποία καθιερώθηκε με ομόφωνο Ψήφισμα της Βουλής των Ελλήνων στις 24/4/1998.

## ΜΥΤΙΛΗΝΗ

Την 27η Σεπτεμβρίου πραγματοποιήθηκε στη ΛΕΘ Μυτιλήνης ταβέρνα για τα μέλη του παραρτήματος μετά των συζύγων .

Την εκδήλωση τίμησε ο Στγος Δκτης της 98 ΑΔΤΕ Υποστράτηγος Κωννος Κολοκοτρώνης.

Την 15η Σεπτεμβρίου ο πρόεδρος του παραρτήματος κατέθεσε στεφάνι στην Μικρασιάτισσα μάνα για την γενοκτονία των Ελλήνων από το Τουρκικό κράτος.  
«ΣΥΓΓΝΩΜΗ ΣΑΣ ΖΗΤΑΜΕ ΑΛΛΑ ΔΕΝ ΣΑΣ ΞΕΧΝΑΜΕ»



## Καστοριά

Την 8η Σεπτεμβρίου ο πρόεδρος του Παραρτήματος Καστοριάς Σχης ε.α. Χρυσόστομος Δούκνης, παραβρέθηκε στο Πανελλήνιο Συνέδριο της ΠΟΕΣ (Πανελλαδικής Οργάνωσης Ενώσεων Στρατιωτικών) στο Δημοτικό Ωδείο του Άργους Ορεστικού Καστοριά.

## ΜΕΣΣΗΝΙΑ

Την 15η Σεπτεμβρίου πραγματοποιήθηκε επιμνημόσυνη δέηση για τη Γενοκτονία των Ελλήνων της Μικράς Ασίας στον Ιερό Ναό Αναλήψεως του Χριστού, μετά την εκφώνηση ομιλίας από την Πρόεδρο της Εστίας Πολιτισμού Μικρασιατών και Ποντίων Ν. Μεσσηνίας κα Φωτεινή Κοτσογλανίδη, ακολούθησε στο μνημείο στον εξωτερικό χώρο του Ναού, Τρισάγιο από τον Αρχιμ. Αλέξιο Σραντόπουλο, κατάθεση στεφάνων από τον εκπρόσωπο της Κυβέρνησης Γεν.Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ Δημήτρη Σκάλλο, τον Βουλευτή Περικλή Μαντά ως εκπρόσωπο της Βουλής των Ελλήνων, τον Δήμαρχο Καλαμάτας Θανάση Βασιλόπουλο, τον Αντιπεριφερειάρχη Στάθη Αναστασόπουλο, τον Διοικητή του 9ου ΣΠ Συνταγματάρχη Δημήτρη Λυμπερέα εκ μέρους των Ενόπλων Δυνάμεων και εκπροσώπους των Μικρασιατικών Σωματείων, την κ.Κοτσογλανίδη και την κ.Μητράκου, στο Μνημείο Μικρασίας και Μικρασια-



τών – Μακαριστού Μητροπολίτου Χρυσοστόμου Σμύρνης. Στη συνέχεια τηρήθηκε σιγή ενός λεπτού στη μνήμη των ένδοξων νεκρών του Έθνους, ενώ η σεμνή και λιτή τελετή ολοκληρώθηκε με την ανάκρουση του Εθνικού Ύμνου, από την Δημοτική Φιλαρμονική, παρουσία Αγήματος του Στρατού μας, εκπροσώπων της Αυτοδιοίκησης και των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας.

Το παράρτημα εκπροσώπησε ο Ταμίας Λγος εα Μαρκόπουλος Παναγιώτης

Την 28η Σεπτεμβρίου, έγιναν τα αποκαλυπτήρια της προτομής του Ταγματάρχη Πεζικού Κωνσταντινίδη Χρήστου στην ιδιαίτερη πατρίδα του Σιδηρό-

καστρο Μεσσηνίας, ο οποίος έλαβε μέρος στους Βαλκανικούς Πολέμους και στην Μικρασιατική Εκστρατεία .

Εφονεύθη από τους Γερμανούς στην πλατεία του χωριού του. Το Παράρτημα εκπροσώπησε ο πρόεδρος Συνταγματάρχης ε.α Ίσαρης Ιωάννης.

Διήμερο τιμητικών εκδηλώσεων αφιερωμένων στη μνήμη του ναυάρχου Αθανάσιου Σπανίδη πραγματοποιήθηκε το Σαββατοκύριακο 7-8 Σεπτεμβρίου 2024, στην Κοινότητα Μικρομάνης. Τη διοργάνωση των εκδηλώσεων με την ονομασία «Σπανίδεια 2024» είχε ο Δήμος Καλαμάτας και ο Σύλλογος Απανταχού Μικρομαναίων

Την 7η Σεπτεμβρίου στον Ιερό

Ναό Αγίας Βαρβάρας στη Μικρομάνη τελέστηκε επιμνημόσυνη δέηση και ακολούθησε κατάθεση στεφάνων

Το βράδυ της ίδιας ημέρας, σε εκδήλωση που έλαβε χώρα στο Πολεμικό Μουσείο Καλαμάτας, παρουσιάστηκε η ζωή του ναυάρχου Σπανίδη και η προσφορά του στην πατρίδα. Στην ίδια εκδήλωση παρουσιάστηκε, επίσης, εκθεσιακό υλικό .

Την 8η Σεπτεμβρίου οι εκδηλώσεις συνεχίστηκαν με τη διεξαγωγή του αγώνα δρόμου "Σπανίδεια 2024", στον οποίο συμμετείχαν δεκάδες συμπολίτες μας όλων των ηλικιών.

Οι εκδηλώσεις ολοκληρώθηκαν στην πλατεία της Μικρομάνης με Φεστιβάλ Παραδοσιακών Χορών, στο οποίο όπου συμμετέχουν τα χορευτικά τμήματα του Συλλόγου Κρητών Μεσσηνίας "Ο Ψηλορείτης", ο Σύλλογος Θεσσαλών, ο Πολιτιστικός Εξωραϊστικός Σύλλογος Μεσσηνίας και ο Σύλλογος Απανταχού Μικρομαναίων.

Το Παράρτημα εκπροσώπησε ο Συνταγματάρχης .εα Πρέντζας Βασίλειος όπου κατέθεσε και στεφάνι.



## ΠΡΕΒΕΖΑ

Ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Λγος (ΤΘ) ε.α. Ιωάννης Γιώτης παραβρέθηκε στην εκδήλωση μνήμης του πολιούχου τής Φιλιπιάδος Άγιου Βησσαρίωνος, Αρχιεπισκόπου Λαρίσης. Τήν 15η Σεπτεμβρίου, κυριώνυμο ημέρα, τελέσθηκαν ό "Όρθρος και ή Θεία Λειτουργία, ιερουργήσαντος του Θεοφιλεστάτου Έπισκόπου Θεσπιών κ. Παύλου, Βοηθού Έπισκόπου του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ίερωνύμου καί συλλειτουργήσαντος του Σεβ. Μητροπολίτου μας κ. Χρυσοστόμου. Ακολούθησε λιτάνευση τής Ιεράς Εικόνας του πολιούχου Άγιου στους δρόμους τής Φιλιπιάδος μέ τήν συμμετοχή σχολείων, τής Φιλαρμονικής «ΑΠΟΛΛΩΝ», άνδρων τής Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, τών Βουλευτών του Νομού μας, του Δημάρχου Νικολάου Σκουφά, τής Δημοτικής Αρχής του Δήμου Ζηρού, εκπροσώπων των περιφερειακών, δημοτικών, στρατιωτικών, αστυνομικών καί λοιπών άρχων του τόπου και πλήθους λαού.



## ΡΟΔΟΣ

Την 09η Σεπτεμβρίου, στην έδρα του Στρατηγείου της 95 ΑΔΤΕ πραγματοποιήθηκε τελετή απονομής της Πολεμικής Σημαίας στο ΤΕ Μεγίστης (ΦΕΚ 866/12 Απριλίου 2022). Κατά την τελετή ο Στρατηγός Διοικητής της 95 ΑΔΤΕ Υπτης κ. Εμμανουήλ Χατζής παρέδωσε την πολεμική Σημαία στον Διοικητή του ΤΕ Μεγίστης Ανχη (ΠΖ) κ. Ιωάννη Παπαθανασίου, παρουσία στρατιωτικού προσωπικού και εκπροσώπου της ΕΑΑΣ/Παρ. Ρόδου.

Την 13η Σεπτεμβρίου, στην νήσο Μεγίστη, εορτάσθηκε η 81η Επέτειος της Απελευθέρωσης της Νήσου. Οι εορτασμοί περιελάμβαναν δοξολογία στον Ι.Ν. των Αγ. Κων/νου και Ελένης, εκφώνηση του πανηγυρικού από την Διευθύντρια του Γυμνασίου-Λυκείου, κατάθεση στεφάνων στο Ηρώο του νησιού, παρουσίαση παραδοσιακών χορών από τα Λύκεια Ελληνίδων Καστελλόριζου και Φλώρινας και εκδήλωση παρουσίασης του βιβλίου "Ο Λαϊκός Πολιτισμός του Καστελλόριζου" του Ιωάννη Χατζηφώτη, που εξέδωσε πρόσφατα ο Σύνδεσμος Απανταχού Καστελλοριζιτών. Η Ε.Α.Α.Σ. εκπροσωπήθηκε στους εορτασμούς από τον πρόεδρο του Παραρτήματος Ρόδου.

Την 15 Σεπτεμβρίου, πραγματοποιήθηκαν στην πόλη της Ρόδου, εκδηλώσεις με την ευκαιρία της Ημέρας Εθνικής Μνήμης της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μικράς Ασίας. Οι εκδηλώσεις περιελάμβαναν επιμνημόσυνη δέηση στον Ι.Ν. του Ευαγγελισμού και κατάθεση στεφάνων στο Βωμό της Πατρίδας.

## ΣΑΛΑΜΙΝΑ

Την 19η Σεπτεμβρίου με επισμότητα εορτάσθηκε και εφέτος η επέτειος της Ναυμαχίας της Σαλαμίνας το 480 πΧ, κατά την οποία ο ενωμένος στόλος των ελληνικών πόλεων κατεναυμάχησε τον περσικό και έσωσε την Ελλάδα και την Ευρώπη από τον κίνδυνο του ασιατικού δεσποτισμού. Το Παράρτημα εκπροσώπησε ο αντιπρόεδρος Ταξχος (ΔΕ) εα Όθων Κυπριωτάκης, ο οποίος διατέλεσε Τελετάρχης, εκ μέρους του Δήμου Σαλαμίνας, κατά την τελετή στο Μνημείο Αγνώστου Στρατιώτου την 16 Σεπ 2024, και κατέθεσε στέφανο στον Τύμβο των Σαλαμινομάχων την 18 Σεπ 2024.

Την 12 Ιουλίου το Τοπικό Συμβούλιο του Παραρτήματος οργάνωσε στην Ιερά Μονή Αγίου Νικολάου Λεμόνια Σαλαμίνας θεία λειτουργία και αρτοκλασία με την ευκαιρία της εορτής του οσίου Παϊσίου του Αγιορείτου. Το Παράρτημα έχει την ευλογία να διαθέτει μια εικόνα του αγίου, ιστορημένη στο Άγιο Όρος, η οποία τέθηκε για προσκύνηση των πιστών. Στην εκδήλωση συμμετείχαν μέλη και φίλοι του Παραρτήματος με τις οικογένειές τους, στους οποίους παρέθεσε αναψυκτικά και νηστήσιμα γλυκά και εδέσματα.



## ΣΠΑΡΤΗ

Την 15η Σεπτεμβρίου, ο Πρόεδρος της Ένωσης Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού (ΕΑΑΣ) επισκέφθηκε το Παράρτημα Σπάρτης, όπου έλαβαν χώρα σημαντικές εκδηλώσεις προς τιμήν των εφέδρων δοκιμών αξιωματικών Σώματος Εφοδιασμού Μεταφορών (ΣΕΜ), οι οποίοι συμμετέχουν ενεργά στις δράσεις της ΕΑΑΣ.

Πραγματοποιήθηκε θεία λειτουργία στον Ιερό Ναό Παμεγγίστων Ταξιαρχών, στο Κέντρο Εκπαίδευσης Εφοδιασμού και Μεταφορών (ΚΕΕΜ) Σπάρτης, με αφορμή την εορτή του Αγίου Νικήτα του Γότθου, προστάτη των εφέδρων. Κατά τη διάρκεια της θείας λειτουργίας, προσφέρθηκε στον ναό μια χειροποίητη εικόνα του Αγίου Νικήτα, η οποία απεικονίζει τον Άγιο ως σύμβολο αγωνιστικότητας και θυσίας, αντανakλώντας τη σημασία της εφεδρείας στην εθνική μας ταυτότητα.



## ΤΡΙΠΟΛΗ

Την 26η Σεπτεμβρίου στην εκδήλωση που οργανώθηκε από την ΙV ΜΠ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ ΔΙ.ΚΕ., με βιβλιοπαρουσίαση του ιστορικού τόμου του ΓΕΣ/Δ4, με τίτλο «Απομνημονεύματα Στρατηγού Βλαδίμηρου Θ. Κολοκοτρώνη», στο πλαίσιο εορτασμού εκδηλώσεων για την «Άλωση της Τριπολιτσάς», στη Λ.Α.Φ. Τρίπολης από το Παράρτημα παρέστησαν ο Πρόεδρος Ταξχος ε.α. Παπασταύρου Χαράλαμπος και ο Αντιπρόεδρος Αστ. Υπδντής ε.α. Γιαννακόπουλος Χρήστος.

Την 27η Σεπτεμβρίου στην εκδήλωση που οργανώθηκε από την ΙV ΜΠ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ ΔΙ.ΚΕ., στο πλαίσιο εορτασμού εκδηλώσεων για την «Άλωση της Τριπολιτσάς», στο Μαλλιανοπούλειο Θέατρο Τρίπολης, (Χοροί Λυκείου Ελληνίδων Τρίπολης, Ομιλία από τον καθηγητή Πάντειου Πανεπιστημίου – Ιστορικό Ερευνητή Ιωάννη Αντωνόπουλο, Συναυλία με επετειακά τραγούδια από τη Στρατιωτική Μπάντα της ΙV ΜΠ – ΔΙ.ΚΕ.) το Παράρτημα εκπροσώπησε ο Αντιπρόεδρος Αστ. Υπδντής ε.α. Γιαννακόπουλος Χρήστος.

Την 29η Σεπτεμβρίου στις εκδηλώσεις εορτασμού που οργανώθηκαν από το Δήμο Τρίπολης για την 203η επέτειο της «Άλωση της Τριπολιτσάς», Δοξολογία στο Μητροπολιτικό Ναό Αγ. Βασιλείου –Κατάθεση Στεφάνων στο Μνημείο Προκρίτων, Παρέλαση, Χορούς και κατά τις βραδινές ώρες συναυλία και καύση πυροτεχνημάτων, παρέστησαν ο Πρόεδρος Ταξχος ε.α. Παπασταύρου Χαράλαμπος, ο οποίος κατέθεσε και στεφάνι και ο Αντιπρόεδρος Αστ. Υπδντής ε.α. Γιαννακόπουλος Χρήστος.

## ΚΙΛΚΙΣ

- Την 4 Σεπτεμβρίου πραγματοποιήθηκαν τα εγκαίνια της Ετήσιας Εμποροπανήγυρς του Δήμου Κιλκίς, καθώς αποτελεί κορυφαίο εμπορικό, πολιτιστικό και ψυχαγωγικό γεγονός στην αρχή της φθινοπωρινής περιόδου για την πόλη του Κιλκίς. Αρχικά την τελετή ευλόγησαν ο Πρωτοσύγκελος της Ιεράς Μητροπόλεως Πολυανής και Κιλκισίου, Αρχιμανδρίτης Επιφάνιος Θεοδωρίδης ως εκπρόσωπος του Σεβασμιότατου Μητροπολίτη και στη συνέχεια κήρυξε την έναρξη ο Δήμαρχος Κιλκίς κ. Δημήτρης Κυριακίδης. Στην εκδήλωση συμμετείχαν αρκετά μέλη του Παραρτήματος.

- Την 09 Σεπτεμβρίου πραγματοποιήθηκε ο Αγιασμός του Κέντρου Κοινωνικής Στήριξης από τον Σεβασμιότατο Μητροπολίτη Πολυανής & Κιλκισίου κ. Βαρθολομαίο, παρουσία του Αντιπεριφερειάρχη κ. Ανδρέα Βεργίδη, μελών της δημοτικής αρχής του Κιλκίς, του Δ.Σ. του Κέντρου Κοινωνικής Στήριξης, της διοικητικής διευθύντριας κ. Γεωργίας Κυρλαγκίτση, γονέων - κηδεμόνων κι εργαζόμενων του φορέα και φυσικά του νέου προέδρου και οικονομικού διαχειριστή του φορέα κ. Αστέριου Τάτση.

Από το Παράρτημα στην εκδήλωση συμμετείχε ολιγομελής ομάδα μελών, ενώ τον πρόεδρο του Κέντρου επισκέφθηκε στο Γραφείο του ο πρόεδρος του Παραρτήματος κ Σπυρίδων Τσερτσίδης, μεταφέροντας ευχές του Τ.Σ. του για Υγεία και Καλή Επιτυχία στο έργο του.

Προσδίδει ξεχωριστή χαρά για την ΕΑΑΣ/Παράρτημα Κιλκίς η ομόφωνη απόφαση από το Περιφερειακό Συμβούλιο Κεντρικής Μακεδονίας η επιλογή του νέου Προέδρου του Κέντρου, καθώς ο κ Αστέριος Τάτσης είναι απόστρατος Αξιωματικός και ενεργό μέλος της ΕΑΑΣ/Παράρτημα Κιλκίς.

- Την 12 Σεπτεμβρίου πραγματοποιήθηκε στο Κιλκίς η υποδοχή της «Φλόγας της Αγάπης», της 22ης Πανελληνίας Λαμπαδηδρομίας Εθελοντών Αιμοδοτών της ΠΟΣΕΑ, από τον Ερυθρό Σταυρό Κιλκίς, η οποία από τη ΛΑΦ Κιλκίς κατέληξε στο Δημαρχείο. Στη συνέχεια στο Συνεδριακό Κέντρο του Δήμου έγινε απονομή Πτυχίων στους Εθελοντές Σαμαρείτες του ΕΕΣ Κιλκίς και προαγωγών Εθελοντών. Από το Παράρτημα συμμετείχε ολιγομελής ομάδα μελών με τον πρόεδρο του Παραρτήματος Σπυρίδων Τσερτσίδη.

- Την 15 Σεπτεμβρίου τελέστηκε στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Κιλκίς επιμνημόσυνη δέηση υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των Ελλήνων της Μικράς Ασίας, θυμάτων της Οθωμανικής κατοχής, Από το Παράρτημα, στην εκδήλωση συμμετείχε ολιγομελής ομάδα μελών και στεφάνι κατέθεσε ο πρόεδρος του Παραρτήματος Κιλκίς Υπτογος ε.α. Σπυρίδων Τσερτσίδης.

- Την 21 Σεπτεμβρίου στον προαύλιο χώρο του Μητροπολιτικού Ναού Μεταμορφώσεως του Σωτήρα στο Κιλκίς έγινε η υποδοχή της Α.Θ.Π. Αρχιεπισκόπου Κωνσταντινουπόλεως, Νέας Ρώμης και Οικουμενικού Πατριάρχη, κ.κ. Βαρθολομαίου. Ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Πολυανής και Κιλκισίου κ. Βαρθολομαίος, οι πολιτικές, πολιτειακές, στρατιωτικές και λοιπές αρχές του Κιλκίς, πλήθος πιστών υποδέχθηκαν σε μια μεγαλειώδη τελετή τον Προκαθήμενο της Ορθόδοξης Εκκλησίας, που επισκέπτεται την Ιερά



Μητρόπολη και θα παραστεί στις εορταστικές εκδηλώσεις για τη συμπλήρωση των 100 χρόνων από την ανύψωση της Επισκοπής Πολυανής και Κιλκισίου σε Ιερά Μητρόπολη το 1924.



Από το Παράρτημα, στις εκδηλώσεις συμμετείχαν ολιγομελείς ομάδες, με επικεφαλής τον Πρόεδρο και τον Αντιπρόεδρο του Παραρτήματος Κιλκίς κ. Σπυρίδων Τσερτσίδη και Αντώνιο Λασκάκη.

## ΧΑΝΙΑ

1. Αντιπροσωπεία του Παραρτήματος αποτελούμενη από τον Πρόεδρο Υπτογος ε.α. Φινοκαλιώτη Γεώργιο, ο οποίος προσεκήληθη από την 1η ΤΑΞΚ/Δ-ΑΛ και ως πρώην Δκτὴ της 1ης ΜΑΛ, και τον Υπτογος ε.α. Πολέντα Μανούσο, μετέβησαν στο Μάλεμε Χανίων, όπου με κάθε επισιμότητα και μέσα σε κλίμα

συγκίνησης τελέστηκε στις 28 Ιουλίου 2024, στο στρατόπεδο της 1ης ΜΚ/Δ (πρώην 1ης ΜΑΛ), μνημόσυνο με τη συμπλήρωση 50 ετών, στη μνήμη των πεσόντων καταδρομέων και χειριστών της Πολεμικής Αεροπορίας που συμμετείχαν στην επιχείρηση «Νίκη» τον Ιούλιο του 1974 στην Κύπρο. Η επιχείρηση Νίκη, στόχο είχε τη μεταφορά της Α' Μοίρας Καταδρομών και μιας Διμοιρίας της Γ' Μοί-

ρας Αμφίβιων Καταδρομών στο αεροδρόμιο της Λευκωσίας τον Ιούλιο του 1974. Το παρόν έδωσαν η στρατιωτική ηγεσία, οι βουλευτές Χανίων Σέβη Βολουδάκη και Αλέξανδρος Μαρκογιαννάκης, ο Αντιπεριφερειάρχης Χανίων Νίκος Καλογεράς, ο Δήμαρχος Πλατανιά Γιάννης Μαλανδράκης, συγγενείς των πεσόντων, στελέχη ε.α. και ΚΔ που έλαβαν μέρος στην επιχείρηση, καθώς και ε.α. στε-

λέχη όλων των κλάδων των Ε.Δ.

2. Στα πλαίσια των περιοδικών ενημερώσεων των μελών του Παραρτήματος σε ιστορικά και πολιτικό - στρατιωτικά θέματα, έλαβε χώρα τη Πέμπτη 19 Σεπτεμβρίου παρουσία από τον Πρόεδρο Υπτογος ε.α. Φινοκαλιώτη Γεώργιο, με θέμα «Οι θέσεις της Ελληνικής Διπλωματίας στα Ελληνοτουρκικά από τη μεταπολίτευση μέχρι σήμερα».



**Γράφει ο Σχης (ΜΧ) ε.α  
Ιωάννης Ν. Πανάγος  
Πολ. Μηχανικός (ΔΠΘ)**

# Σήμανε σανό...

**Πριν αλέκτορα φωνήσαι, ανακοινώθηκε η νέα μείωση (βλέπε υποβιβασμός) της Ελάχιστης Βάσεως Εισαγωγής (ΕΒΕ), προφανώς ως αποτελούσα λύση στην μείωση των παρουσιασθεισών κενών θέσεων στους εισαγομένους-επιτυχόντες της ΣΣΕ. Μ' άλλα λόγια, δια της ίδιας, αποτυχημένης, μεθόδου ευελπιστούμε να έχουμε καλύτερα αποτελέσματα. Αλήθεια, γιατί δεν την πάμε κατ' ευθείαν στο μηδέν; Η εμμονή στο σκοπό αποτελεί ενίοτε προτέρημα αλλά η προσπάθεια επιτυχίας του στόχου χωρίς διόρθωση, αποτελεί ένδειξη μειωμένης αντιλήψεως.**

Στο ερώτημα εάν η εκ νέου μείωση αποτελεί αντίδοτο της μη πληρώσεως των θέσεων, ο έγκριτος μαθηματικός και ερευνητής κος Στρατηγάκης, θεωρεί ότι η ΕΒΕ αποτελεί σημαντικό παράγοντα αποτροπής στο να δηλώσει κάποιος υποψήφιος τις στρατιωτικές σχολές (άρθρο στην ιστοσελίδα Φοιτητικά Νέα της 17/8/24). Προσωπικώς διαφωνώ. Γιατί δεν συμβαίνει αυτό με την ιατρική ή άλλες περιζήτητες σχολές οι οποίες απαιτούν πολύ μελέτη, για πολλά χρόνια, μέχρι να καταξιωθεί κάποιος στον κλάδο του; Διότι κατά την ταπεινή μου άποψη το πρόβλημα έγκειται στην προοπτική που έχει ένας νέος ακολουθώντας έναν επιστημονικό τομέα και στο πως αντιμετωπίζει αυτό η κοινωνία. Κακά τα ψέματα, το στρατιωτικό επάγγελμα, όπως και ο ίδιος καθηγητής επισημαίνει, έχει χάσει μέρος της αίγλης του. Όπως είχα αναφέρει σε προηγούμενο άρθρο μου στην Εθνική Ηχώ, επιμένω ότι η μη πλήρωση των θέσεων οφείλεται στην μη ελκυστικότητα της στρατιωτικής ζωής στις παραγωγικές Σχολές των Ενόπλων Δυνάμεων που οδηγεί με την σειρά της σε μια σταδιοδρομία σ' αυτές. Μιας ζωής που αναμφίβολα έχει δυσκολίες, κάτι που η σημερινή νεολαία δεν έχει στις προτεραιότητές της. Αναμφίβολα, η ζωή έχει αλλάξει, τα πρότυπα έχουν αλ-

λοιωθεί συνεπικουρούντων και των social media, αλλά οι βασικές αξίες της παραμένουν αναλλοίωτες. Δεν αρκεί όμως η αγάπη προς το στρατιωτικό επάγγελμα. Δεν ακούγονται πολλά σε σχολεία, οικογένειες και κοινωνία για ιστορία, πατρίδα, θυσίες και αγώνες ώστε να δημιουργείται η κατανόηση υπερασπίσεως της πατρίδας. Φτάσαμε να πιστεύουμε ότι θα μας σώσουν οι ξένοι που ονομάζουμε συμμάχους. Εθελουφυλούμε.

Ο οικονομικός παράγων, είναι σημαντικός βεβαίως και δεν μπορεί να παραγνωρίζεται. Γι' αυτό, στις δυσκολίες επιλογής θα πρέπει να προστεθεί και η μικρή, στα όρια της κοροϊδίας (συμβολική την ονομάζουν κάποιοι), αποζημίωση (150 ολόκληρα Ευρώ) που λαμβάνουν οι φοιτούντες σ' αυτές λες και έτσι μπορούν να καλύψουν στοιχειωδώς τα όποια έξοδά τους αφού τρεις ημέρες ανά εβδομάδα είναι συνήθως εξοδούχοι και πρέπει να έχουν κάποιο κατάλυμα. Είναι γνωστό ότι πολλοί απόφοιτοι λυκείου, στα μηχανογραφικά προτιμούν να δηλώσουν σχολές που ευρίσκονται στον τόπο ή πλησίον του τόπου κατοικίας τους ώστε να αποφύγουν τα έξοδα, ακόμη κι αυτό είναι εις βάρος της επιθυμίας του μαθητή. Πώς λοιπόν μαθητές εκτός Αττικής να προτιμούν τις στρατιωτικές σχολές και να έχουν οι οικογένειές τους, οι οποίες σημειωτέον δεν αποτελούν κομμάτι του εφοπλιστικού κόσμου, να αντιμετωπίσουν δυσβάστακτα έξοδα; Όταν ακόμη και οι εν στολή μετακινήσεις στα ΜΜΜ δεν είναι πλέον δωρεάν (γιατί άραγε); Κι αν ένας φοιτητής, στη λαχτάρα του να σπουδάσει το αντικείμενο που επιθυμεί, κατορθώνει μέσα από μια μερική ή και πλήρη απασχόληση να καλύψει ένα τμήμα των εξόδων του, δεν μπορεί αυτό να γίνει από μαθητές στρατιωτικών σχολών για πολύ συγκεκριμένους και ευνόητους λόγους. Ελπίζω ότι δεν θα αντιτείνει κανείς ότι δεν υπάρχει λόγος να βγαίνουν εκτός Σχολής οι μαθητές που δεν μπορούν να καλύψουν τα έξοδά τους. Μιλάμε για στρατιωτικούς και όχι για μοναχούς.

Όπως συμβαίνει κάθε φορά που προκύπτει ένα οικονομικό ζήτημα ειδικά στο δημόσιο, δίνεται το σύνθημα: «Σήμανε σανό!». Και εμφανίζονται δημοσιεύματα που μιλάνε για παροχές, οι οποίες μοναδικό σκοπό έχουν το να καθησυχάσουν τους θορυβούντες.

Όπως αυτή του επιδόματος σπουδαστών της τάξεως των 600€. Μακάρι θα έλεγα. Είναι κάτι που θα ανακούφιζε πολλούς και θα προσέλκυε αρκετούς. Όμως, το επίδομα αυτό, υπολογίζεται στα 2/3 του μισθού ενός ανθυπολοχαγού (880-900€) (εφημερίδα Καθημερινή, 6/9/24, σελ. 3). Και εδώ τίθεται το ερώτημα: Αν ένας ιδιωτικός φύλακας, ο οποίος έχει τελειώσει το Γυμνάσιο (αυτή είναι η απαίτηση του νόμου), με μηδενική εμπειρία και με συνολική εκπαίδευση εκατόν πέντε (105) ωρών, που δύναται να γίνει και διαδικτυακά, με κυλιόμενο ωράριο και 8ωρη εργασία 22 ημερών το μήνα, αμοιβεται με 730€ καθαρά, πόσο λογικό είναι ένας ανθυπολοχαγός, μετά από 4 χρόνια σπουδών, σκληρή εκπαίδευση και δύσκολες συνθήκες, να λαμβάνει 880-900€; Και στη συνέχεια να πάρει μια μετάθεση κάπου σε κάποια συνήθως ακριτική περιοχή, όπου το ενοίκιο που θα πληρώνει θα είναι πάνω από το 1/3 του μισθού του, αφού όλοι γνωρίζουν την ανάγκη του για στέγη και ζητούν ότι θέλουν. Να εργασθεί σε υποβαθμισμένα στρατόπεδα και κακές συνθήκες εργασίας, με υπηρεσίες και ασκήσεις που δεν αμείβονται. Και μετά συζητάμε γιατί ένας νέος δεν επιθυμεί να γίνει στρατιωτικός; Έχουμε καταλάβει ότι μιλάμε για την Ασφάλεια και Άμυνα της χώρας μας, η οποία περιστοιχίζεται από λύκους και όχι από πρόβατα; Εκτός εάν έχουμε ξεχάσει την ιστορία μας, κάτι για το οποίο καταβάλλεται ιδιαίτερη προσπάθεια τα τελευταία χρόνια, ώστε να απαλειφθεί η έννοια της πατρίδας.

Ο στρατιωτικός απαιτείται να έχει υψηλό ηθικό και φρόνιμα. Συναμα να έχει αξιοπρέπεια και να μπορεί υπερήφανα να σταθεί στην κοινωνία. Να αισθάνεται ότι όπου κι αν μετατεθεί, δεν θα αντιμετωπίσει πρόβλημα επιβιώσεως. Αλλιώς, μετά την αποφοίτησή τους από τις Στρατιωτικές Σχολές, αναζητούν μέσω μεταπτυχιακών και άλλων εξειδικευμένων σπουδών, διαφυγή από τις Ένοπλες Δυνάμεις. Μέσα στις κακές συνθήκες διαβίωσης, τις συνεχείς μεταθέσεις, τις δημιουργούμενες οικογενειακές υποχρεώσεις, την έλλειψη στεγαστικών αλλά και επαγγελματικών υποδομών οι οποίες επιβαρύνουν τα ήδη πολυλαπλώς υποβαθμισμένα οικονομικά τους, οι Αξιωματικοί επιδιώκουν είτε την αύξηση του εισοδήματός τους με

υπηρεσία σε Ειδικές Δυνάμεις και Αεροπορία Στρατού είτε την μετάθεσή τους στον τόπο καταγωγής τους για κάποια χρόνια, ώστε να έχουν την υποστήριξη της οικογένειάς τους. Όσοι μπορούν να φύγουν, φεύγουν. Ωστόσο, όπως αναφέρει ο Ευθ. Π. Πέτρου σε άρθρο του υπό τον τίτλο «Γιατί παραιτούνται οι στρατιωτικοί» στην εφημερίδα Εστία της 30ης Αυγ. 2024 (σελ. 3) «... τά κίνητρα δεν είναι και δεν μπορεί να είναι μόνον οικονομικά. Ή ελλείπουσα άξιοκρατία είναι ένας ακόμη παράγων φυγής αξιωματικών αλλά έχει να κάνει κυρίως με την ανώτερα βαθμίδα, όπου στίς επιλογές εμπλέκεται και ο πολιτικός παράγων. Ο όποιος πολιτικός παράγων ευθύνεται και για τό γεγονός ότι τό στρατιωτικό επάγγελμα έχει απολέσει την αίγλη που είχε κάποτε, ή δέ κοινωνική άναγνώρισις δεν είναι ευθέως ανάλογη προς την ικανότητα και την προσφορά των στρατιωτικών στο κοινωνικό σύνολο και την πατρίδα.»

Η μέχρι τώρα συμπεριφορά της Πολιτείας, μόνο ως απαράδεκτη μπορεί να χαρακτηριστεί. Πιστεύουν κάποιοι, μη εξαιρουμένων των υψηλόβαθμων στρατιωτικών, ότι με μεγάλα λόγια κι ένα χτύπημα στην πλάτη θα σώσουν την κατάσταση. Και παρ' όλα αυτά, παρά την απαξίωση που υφίστανται από μέρος του πολιτικού κόσμου της χώρας αλλά και μεγάλου αριθμού πολιτών, οι οποίοι θεωρούν ως χάσιμο χρόνου την στρατιωτική θητεία και κατά συνέπεια ως μη χρήσιμες τις Ένοπλες Δυνάμεις εν γένει, εξακολουθούν πολλοί, αλλά όχι αρκετοί, νέοι να επιθυμούν να σταδιοδρομήσουν στις Ένοπλες Δυνάμεις, διακατεχόμενοι από συναισθήματα αγάπης προς την πατρίδα (στο ίδιο άρθρο). Αυτό δεν σημαίνει ότι οι Σχολές δεν επιλέγονται από κάποιους ως σίγουρη επαγγελματική αποκατάσταση. Επιλέγονται όμως και ως ένα σκαλί που θα τους δώσει την δυνατότητα να μεταπηδήσουν σε κάτι που θα τους επιτρέψει να ζήσουν τον εαυτό τους και τις οικογένειές τους με αξιοπρέπεια. Ο σανός, ή μάλλον το κουτόχορτο κάποια στιγμή τελειώνει. Αυτό που δεν γίνεται αντιληπτό είναι ότι μαζί σβήνει και η ικανότητα της χώρας να αμυνθεί και κυρίως να αποτρέψει τον κάθε επιβουλεύα. Άσχετα με τους πολιτικούς, η στρατιωτική ηγεσία κάνει κάτι γι' αυτό;



## ΤΟΥΡΚΙΑ

# Να είσαι η φωνή της ειρήνης, όχι του πολέμου...

Άρθρο του δημοσιογράφου Μενσούρ Άγκκιουν στην εφημερίδα «Καράρ» της 31 Ιουλ 2024

Μετάφραση: Από τον Άνχη ε.α. Χαράλαμπο Καραγκιοζούδη

Τα πρόσφατα λόγια του Προέδρου Ερντογάν, πιθανώς για να τονίσει την αυξανόμενη στρατιωτική ισχύ της Τουρκίας και τη δυσφορία του με τα γεγονότα στη Γάζα, προκάλεσαν αντιδράσεις τόσο στην Τουρκία όσο και στον κόσμο. Υπήρξαν επικρίσεις εναντίον του. Υπήρχαν ακόμη και άνθρωποι που ισχυρίστηκαν ότι έπρεπε να μας διώξουν από το ΝΑΤΟ.

Όμως, απ' όσο γνωρίζω και παρατήρησα, τα λόγια του, που υπονοούσαν λαχτάρα για το μέλλον και όχι συγκεκριμένη πολιτική, ήταν επίσης αντίθετα με τη στάση της Τουρκίας, της οποίας ηγείται. Γιατί ο στόχος της Τουρκίας δεν ήταν ποτέ η εξάπλωση ή η κλιμάκωση των τοπικών συγκρούσεων.

Στόχος ήταν να εξασφαλιστεί η δημιουργία ενός λογικού περιβάλλοντος λύσης στο Ναγκόρνο-Καραμπάχ, στη Λιβύη, στη Συρία και τώρα στο Ιράκ. Δόθηκε προτεραιότητα στη διπλωματία και χρησιμοποιήθηκε περιορισμένη στρατιωτική δύναμη όταν χρειαζόταν. Επιπλέον, οι ένοπλες δυνάμεις του Αζερμπαϊτζάν πολέμησαν στο Ναγκόρνο-Καραμπάχ, όχι η Τουρκία. Από τότε που ξεκίνησε ο πόλεμος της Γάζας, η Τουρκία προσπάθησε, όπως πολλές άλλες χώρες, ν' αποτρέψει το Ισραήλ από περαιτέρω σφαγές μέσω διπλωματικών και νομικών πρωτοβουλιών και να καθορίσει τις παραμέτρους μιας μόνιμης λύσης. Στηρίχθηκε στον Αραβικό Σύνδεσμο και στον Οργανισμό Ισλαμικής Συνεργασίας. Ήθελε να κινητοποιήσει τον ΟΗΕ. Προσπάθησε να αποτρέψει έναν πιθανό πόλεμο μεταξύ Ισραήλ και Ιράν και να προστατεύσει τα

συμφέροντά της στο μέγιστο βαθμό παρά τα όσα συνέβησαν. Για πολύ καιρό, αντιστάθηκε να μην κόψει το εμπόριο του με το Ισραήλ.

Το πιο σημαντικό, άλλαξε τη στάση της απέναντι στις χώρες με τις οποίες είχε προβλήματα - παρόλο που στην πραγματικότητα δεν είχαν αλλάξει πολύ - στο όνομα της περιφερειακής σταθερότητας και του εθνικού συμφέροντος. Έκανε ειρήνη με τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, τη Σαουδική Αραβία και μετά με την Αίγυπτο. Οι σχέσεις με το Ισραήλ εξομαλύνθηκαν. Πήρε μέτρα για να ανοίξει τις πύλες των συνόρων με την Αρμενία. Είναι πιθανό να επέλθει σύντομα ειρήνη με τη Συρία, όπου έχουμε σοβαρά προβλήματα και η οικογένεια Άσαντ να φιλοξενηθεί στην Τουρκία όπως πριν. Μόλις βρήκαμε ένα modus vivendi με την Ελλάδα.

Μιλάμε ακόμα και με την Αμερική, όπου έχουμε τα πιο σοβαρά μας προβλήματα. Εδώ και δύο χρόνια προσπαθούμε να τερματίσουμε τον πόλεμο μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας. Φυσικά, δυναμώνουμε και στρατιωτικά. Μερικές φορές χρησιμοποιούμε τη στρατιωτική μας ισχύ σε τομείς που αφορούν άμεσα την ασφάλειά μας, αλλά αποφεύγουμε τις συγκρούσεις.

Προσπαθούμε να κερδίσουμε μια θέση για τον εαυτό μας στην παγκόσμια πολιτική μέσω της διαμεσολάβησης και της διευκόλυνσης και να εξηγήσουμε ότι αναπτύξαμε τη στρατιωτική μας ισχύ για αποτρεπτικούς σκοπούς. Αλλά δυστυχώς, πάντα μας άρεσε να μιλάμε μεγάλα λόγια και να λέμε πράγματα που δεν ταιριάζουν με τις πραγματικότητες του κόσμου.

Επιλέγουμε να ξεχάσουμε και να κάνουμε τους άλλους να ξεχάσουν αυτά που είπαμε για τον Σίσι, τον Άσαντ και τον Πούτιν. Ωστόσο, αν μπορούσαμε να είμαστε λίγο πιο προσεκτικοί και μετρημένοι, εάν λαμβάναμε υπόψη τα δεδομένα επί τόπου αντί να μιλάμε δυνατά για την εξωτερική πολιτική, εάν βρίσκαμε νομικά επιχειρήματα, θα ήταν ευκολότερο για εμάς ν' αναπτύξουμε νέες πρωτοβουλίες, όταν αλλάξουν οι συνθήκες και να εξηγήσουμε τις πολιτικές μας στο κοινό.

Δεν χρειάζεται να οριζόμαστε ως μια εν δυνάμει επιθετική χώρα και να δημιουργούμε συνεχώς νέα εμπόδια μπροστά μας. Έχουμε ήδη αρκετά εμπόδια και κυρώσεις μπροστά μας. Και αν μην αυξήσουμε ακόμη περισσότερο την πίεση πάνω μας, με ομιλίες που θα επιβεβαιώσουν τις υποψίες για εμάς και αν μην εμποδίσουμε τις πρωτοβουλίες που έχουμε ξεκινήσει στην Αφρική και την Ασία.

Αν μην αποδυναμώνουμε τα εθνικά μας συμφέροντα. Αν συνεχίσουμε την εξωτερική μας πολιτική στην κατεύθυνση που έχουμε καθορίσει, χωρίς να τρομάζουμε ή να ενοχλήσουμε κανέναν. Αν δημιουργήσουμε πολιτικές που μπορούν να διαβάσουν την αλλαγή στις παγκόσμιες ισορροπίες και να επωφεληθούν από την αλλαγή. Αν βελτιώσουμε τις σχέσεις μας με την Αμερική, τη Ρωσία και την Κίνα όσο το δυνατόν ταυτόχρονα.

Αν πάρουμε το μέρος σε πρωτοβουλίες ειρήνης αντί για πολέμους. Αν μην ξεχνάμε ποτέ ότι δηλώσεις που θα κολακέψουν τους ψηφοφόρους,

ή ακόμα και τη συναισθηματική οργή, θα βλάψουν τα συμφέροντα, τις προσδοκίες και την ευημερία μας, όπως έκαναν πριν.

Πιστεύω ότι μια «ειρηνική» Τουρκία θα συνέβαλε πολύ περισσότερο στον εαυτό της και στα περικόριά της. Μετά την τελευταία επίθεση της Χεζμπολάχ εναντίον αμάχων, αυτό που πρέπει να κάνει η Τουρκία δεν είναι να εκφοβίσει το Ισραήλ, αλλά να στηρίξει τις προσπάθειες για ν' αποτραπεί η εξάπλωση του πολέμου στον Λίβανο.

Το ίδιο ισχύει και για τον πόλεμο στην Ουκρανία. Αυτές τις μέρες που συζητείται ποιο είναι το όριο του Πυρηνικού Δόγματος που κήρυξε η Ρωσία το 2020, πρέπει να καταβάλουμε προσπάθειες για την ανάπτυξη μιας νέας ειρηνευτικής πρωτοβουλίας. Το να περιμένεις την εκλογή Τραμπ ή Χάρις και να σκεφτείς ότι αν έρθει ο Τραμπ, ο πόλεμος θα τελειώσει ούτως ή άλλως, μπορεί να μην είναι η σωστή προσέγγιση, αλλά μπορεί να μην είναι και τόσο λογική όσο φαίνεται.

Με τους πυραύλους μεσαίου βεληνικού που έχει αρχίσει να αγοράζει η Ουκρανία, η λογική προσπάθεια της Ρωσίας να επιτεθεί σε ραντάρ που θα προειδοποιούν για πυρηνική επίθεση εκ των προτέρων, μπορεί να οδηγήσει σε πυρηνοποίηση του πολέμου, ακόμη και σε περιφερειακή βάση, σε μια απροσδόκητη στιγμή και οι συνέπειες θα μας επηρεάσουν. Αν θέλουμε, μπορούμε να επηρεάσουμε χωρίς να επηρεαζόμαστε και μπορούμε να πετύχουμε μεγάλα πράγματα με πιο ήρεμο στυλ...

## ΕΠΕΤΕΙΑΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΑΑ/ΣΣΕ-1978

Ο Σύνδεσμος Αξιωματικών Αποφοίτων της ΣΣΕ Τάξεως 1978, στα πλαίσια της επετείου των 50 ετών από της εισόδου μας στην ΣΣΕ, οργάνωσε ένα διήμερο εκδηλώσεων το οποίο είχε μεγάλη επιτυχία, με αθρόα συμμετοχή, με μεγάλη συναισθηματική φόρτιση και ιδιαίτερη χαρά που είδαμε πάλι συμμαθητές που είχαμε χρόνια να δούμε.

Οι εκδηλώσεις ξεκίνησαν το πρωί της Παρασκευής, 6 Σεπτεμβρίου, στην ΣΣΕ, όπου η Σχολή μας υποδέχθηκε με ένα καφέ και ο Ταμίας μας Ν. Κανάγιας εισέπραξε τις εισφορές. Στη συνέχεια στο αμφιθέατρο, μετά το καλωσόρισμα του Γεν. Γραμματέα και Διαγγελέα Κ. Σκαρμαλιωράκη, ο Δκτής της Σχολής Υπτιος Αναστάσιος Πολύχρονος απηύθυνε τον χαιρετισμό του και ακολούθησε η ενημέρωση για την ΣΣΕ, από 4ετή Εύελπι. Στη συνέχεια ο Πρόεδρος του Συνδέσμου, Β. Τσάτσαρης, απηύθυνε χαιρετισμό στους παρευρισκόμενους και ακολούθησε ο Αρχηγός της Τάξεως, Στ.

Κουτρής, για την επετειακή του ομιλία. Κατά τη διάρκεια των ομιλιών, έγινε προβολή προγράμματος και φωτογραφιών από τον Χρ. Νοταρίδη. Ακολούθησε το πλέον συγκινητικό μέρος της όλης εκδηλώσεως, η προβολή βίντεο για τους 28 αποβιβάσαντες συμμαθητές μας, που φιλοτέχνησε ο Αντιπρόεδρος Γ. Χατζηκων/νου. Η τελετή στο αμφιθέατρο ολοκληρώθηκε με τη βράβευση του καθηγητού μας της Μηχανικής, Γεωργίου Παλασσόπουλου, στο πρόσωπό του τιμήσαμε όλους τους καθηγητές που είχαμε τότε στην παλιά ΣΣΕ της περιόδου 1974-1978, του Αντγου ε.α. Κων/νου Καραμήτσου, τον οποίον είχαμε Δρίτη και που στο πρόσωπό του τιμήσαμε όλους τους Αξικούς που είχαμε τότε, του Συμμαθητή μας Β. Νικολόπουλο, Πρόεδρο της ΠΟΣ, για την πολύτιμη συνεισφορά του στα οικονομικά θέματα των αποστράτων Αξικών και τέλος του Συμμαθητή μας Ρ. Ρουμελιώτη, για τις διεθνείς διακρίσεις του στους αγώνες τοξοβολίας. Επίσης επιδόθηκαν αναμνηστικά

στον Αντγο ε.α. Διον. Θεοδωρίτη, ο οποίος ήταν ο αρχηγός της Διοικούσας τάξης μας (ΣΣΕ-1975), στον Ταξχο ε.α. Β. Πρωτοπαπά, ο οποίος ήταν ο αρχηγός της Διοικουμένης μας Τάξεως (ΣΣΕ-1981), στον Ταξχο ε.α. Απ. Σακαγιάννη, ο οποίος είναι ο Πρόεδρος του Συνδέσμου της Τάξεως 1981 και στον φωτογράφο της Σχολής Νικ. Σπίνο, ο οποίος είχε έλθει στην Σχολή την περίοδο την δική μας. Τέλος έγινε ανταλλαγή αναμνηστικών με τη ΣΣΕ.

Ακολούθησε περάσαμε στον Ι. Ναό του Αγίου Γεωργίου της ΣΣΕ, όπου και τελέστηκε Τρισάγιο για τους 28 εκλιπόντες συμμαθητές μας, αλλά και των εκλιπουσών 9 συζύγων και 2 τέκνων αυτών. Ακολούθησε η καθιερωμένη ομαδική φωτογράφιση στο γήπεδο της ΣΣΕ και η ημέρα μας τελείωσε στην αίθουσα διασκεδάσεως της Σχολής, όπου παρετέθει δεξίωση, με πλούσιο μπουφέ και καλό κρασί, το οποίο απολαύσαμε με τις οικογένειες μας. Κατά την διάρκεια του γεύματος διανεμήθηκαν σε όλους και τα

αναμνηστικά που είχαμε επιλέξει για την επέτειο αυτή.

Την επόμενη ημέρα, Σάββατο 7 Σεπτεμβρίου το πρωί, πραγματοποιήσαμε επίσκεψη στο Πολεμικό Μουσείο, όπου ο Γεν. Δντής αυτού μας εξασφάλισε δωρεάν ξενάγηση και μας διέθεσε και δύο ξεναγούς. Η ξενάγηση ήταν πολύ ενδιαφέρουσα και πολύ ευχάριστη και γι' αυτό και επιδώσαμε και το σχετικό αναμνηστικό στον Γεν. Δντή του Π. Μουσείου.

Τέλος το βράδυ έλαβε χώρα μία εορταστική χοροεσπερίδα στη ΛΑΕΔ, με μεγάλη συμμετοχή, πολύ κέφι, χορό, καλό φαγητό και ευκαιρία, απ' ενός μεν να ανακαλέσουμε κοινές μνήμες που μας συνδέουν για πάντα και απ' ετέρου να γνωριστούμε οικογενειακώς κυρίως με συμμαθητές που είχαμε χρόνια να βρεθούμε.

Το επόμενο μεγάλο ραντεβού μας θα είναι τον Ιούλιο του 2028, στην επέτειο των 50 χρόνων από της ορκωμοσίας μας ως Ανθυπολοχαγού.



# Ακραίο Ισλάμ

**Γράφει ο Αντιστράτηγος ε.α. Φωτιάδης Ιωάννης, π. Υπαρχηγός Εθνικής Φρουράς Κύπρου.**

**Γενικά:** Η Τουρκία διεκδικεί ρόλο περιφερειακής δύναμης, λόγω εκτάσεως, πληθυσμού, θέσεως. Επιπλέον, έχει σχέσεις με Ισλαμικό κόσμο, Ρωσία και Ευρωπαϊκές χώρες. Είναι μέλος του ΝΑΤΟ. Έχει αισθητή παρουσία στην Αφρική.

Έστειλε εκστρατευτικό σώμα στην Λιβύη. Επηρεάζει την μη νόμιμη κυβέρνηση και ηγεσία της. Οι εκάστοτε πρωθυπουργοί μεταβαίνουν τακτικά στην Άγκυρα για οδηγίες. Έχει υπογράψει μνημόνια συνεργασίας για υδρογονάνθρακες κ.α. Την προμηθεύει με μη επανδρωμένα αεροσκάφη, οπλικά συστήματα, παραβλέποντας αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας. Έχει διεισδύσει στην υπόλοιπη Αφρική και ανταγωνίζεται την Κίνα. Αξιοποιεί το Ακραίο

Ισλάμ. Πρόσφατα ξεκίνησε μία διαδικασία αποκατάστασης σχέσεων με την Αίγυπτο. **Ισλάμ:** Αραβική λέξη που σημαίνει υποταγή. Δεν έχει μόνο θρησκευτική, αλλά και πολιτική υπόσταση.

Έχει επικρατήσει από Βόλγα μέχρι Υεμένη και από Πακιστάν μέχρι Μαρόκο. Αποτελεί κύρια θρησκεία στο Μπαγκλαντές, Μαλαισία, Ινδονησία. Έχει περισσότερο από 1 δισεκατομμύριο πιστούς. Είναι η δεύτερη μεγαλύτερη θρησκεία στον κόσμο. Έχει παρουσία σε 184 χώρες. Είναι η ταχύτερη αναπτυσσόμενη θρησκεία στην Ευρώπη. Η ανάπτυξη αυτή δημιούργησε προβληματισμούς. Ελήφθησαν μέτρα. Απαγορεύση μπουργκας [Γαλλία], μιναρέδων (όχι τζαμιών) σε Βέλγιο, Ελβετία, Ολλανδία. Πρόσφατα δημιουργήθηκε πρόβλημα με Γερμανία.

**Η Τουρκία στην Αφρική:** Έχει κυριαρχήσει στην Ισλαμική Σομαλία. Στην Μογκαντίσου (πρωτεύουσα), κατασκεύασε το μεγαλύ-

τερο Νοσοκομείο. Διαχειρίζεται το λιμάνι και αερολιμένα της. Αεροπορική εταιρεία, που έχει ημερήσιες πτήσεις με Κωνσταντινούπολη. Εταιρείες της πραγματοποιούν μεγάλα έργα. Εκπαιδεύει το στρατό της. Η Σομαλία έχει το δεύτερο μεγαλύτερο ορυχείο αλατιού. Παράγει το ήμισυ μπάλων ποδοσφαίρου στον κόσμο. Δια της Σομαλίας επεκτείνεται στις αγορές της Αφρικής. Βρίσκει φυσικούς πόρους, φυσικό αέριο και τις επηρεάζει. Έχει διπλωματικές σχέσεις με 43 Αφρικανικές χώρες. Οι αεροπορικές της εταιρείες πραγματοποιούν πτήσεις σε 40. Η διείσδυση δια της θρησκείας είναι πιο εύκολη. Κατασκευάζει από αεροδρόμια μέχρι τζαμιά. Μοιράζει τρόφιμα σε σχολεία. Έχει συνάψει στρατιωτικές συμφωνίες με Σενεγάλη, Νιγηρία, Τόγκο. Το τελευταίο [μικρή χώρα 8.000.000 κατοίκων], διαθέτει αποθέματα φωσφόρου. Εξάγει φωσφορούχο ασβέστιο. Από προϊόντα του έχουμε: καύση οστών, βρεφικές

πούδρες, προϊόντα τυριού, σκόνης πορσελάνης, αφαίρεση φθορίου από το νερό. Έχει δημιουργήσει άξονα με τις Ασιατικές χώρες, Πακιστάν, Αζερμπαϊτζάν. Το Πακιστάν είναι η μοναδική Ισλαμική πυρηνική δύναμη στον κόσμο [έχει προβλήματα αναλφαβητισμού, υγείας, διαφθοράς]. Το Αζερμπαϊτζάν [μέγεθος Πορτογαλίας], βρίσκεται ανατολικά της Κασπίας Θάλασσας. Συνορεύει με Ρωσία, Γεωργία. Η Πρωτεύουσα Μπακού είναι το καλύτερο λιμάνι της Κασπίας. Είναι Κέντρο βιομηχανίας της χώρας. Έχει εκτεταμένες εκτάσεις.

Οι τρεις χώρες αλληλοϋποστηρίζονται σε θέματα, όπως Καύκασος, Κασμίρ, Κυπριακό και άλλων διεθνών θεμάτων. Από τα αναγραφόμενα, εξηγείται η στάση και συμπεριφορά της Τουρκίας προς όλους, την Ευρώπη και Υπερδυνάμεις. Εμείς πρέπει να είμαστε έτοιμοι για αγώνα ανταρκής και ένοπλη αντιμετώπισή τους.

**Πηγές: Ημερήσιος τύπος.**

Η μπουγάδα

## «Πλύσιμο Ρούχων»



**Γράφει ο Γιάννης Τσακπίνης, Συνταγματάρχης (Π.Β.) ε.α.**

Μια μάνα της κατοχής -και σήμερα γιαγιά με πολλά εγγόνια- συναντηθήκανε πρόσφατα με μια εγγονή της στο γεροντικό της σπίτι για μια παρέα αφού δεν μπορεί να βγαίνει για να επισκέπτεται όλους τους συγγενείς της.

Η εγγονή που συχνά την επισκέπτεται έχει όρεξη και την ρωτά να μάθει όλα τα περασμένα της βιώματα, μέσα στην οικογένειά της και πως τα αντιμετώπιζαν λόγω των πολλών στερησών που είχαν σε όλα. Περισσότερο ενδιαφέρον που παρουσίαζε ήταν να μάθει για το νοικοκυριό τους μέσα στο σπίτι, όπως το ράψιμο και πλύσιμο των ρούχων τους, καθώς και για το μαγειρέμά τους. Αυτή τη φορά, της είπε η γιαγιά, θα σε ενημερώσω για το πλύσιμο των ρούχων που φορούσαμε όλοι μας και του σπιτιού μας και μια άλλη φορά για όλα τα άλλα.

Σχεδόν κάθε μήνα και όταν ο καιρός ήταν καλός, μάζευα όλα τα λερωμένα ρούχα όλων μας και του σπιτιού, τα έβαζα μέσα στα κοφίνια και τα φόρτωνε ο παππούς σου στον γαϊδάρό μας και τα πηγαίναμε στη βρύση του χωριού μας. Εκεί είχε αρκετό νερό και χώρο. Ενώ στο σπίτι το κουβαλούσαμε με τις στάμνες για να πίνουμε, να μαγειρεύω και να πλένω τα πιάτα, τοϊκάλια κ.λπ. Όταν έφθανα εκεί πρώτα έφτιαχνα ένα τζάκι με δύο μεγάλες

-2-

πέτρες και μετά έβαζα τα ξύλα, άναβα τη φωτιά και επάνω έβαζα το καζάνι γεμάτο με νερό για να ζεσταθεί. Μετά έβαζα τα σκούρα ρούχα μέσα στην σκάφη από λαμαρίνα και τα



έπλενα με ζεστό νερό και σαπούνι τουλάχιστον τρεις φορές. Τα ξέπλενα και τα έβαζα μέσα στο κοφίνι. Μετά κατά τον ίδιο τρόπο έκανα και στα λευκά και τα τοποθετούσα στο κοφίνι πάνω από τα σκούρα (χρωματιστά) και τα σκέπαζα με ένα άσπρο πανί. Όμως είχα πάρει από το σπίτι και ένα γουβά στάχτη από το τζάκι μας. Την έβαζα σε μεγαλύτερο δοχείο με ζεστό νερό και την ανακάτευα μέχρι να διαλυθεί. Με τη φλάσκα «κανάτα», έπαιρνα αυτό το μίγμα και το άδειαζα στο πανί που ήτανε στο επάνω μέρος του κοφινιού. Αυτό όπως ήτανε ζεστό πηγαίνα σε όλα τα ρούχα και ήτανε το τελευταίο τους πλύσιμο. Αυτή όλη τη διαδικασία του πλυσίματος την παλιά εποχή την ονομάζανε μπουγάδα ενώ το νερό με

την στάχτη, αλουσιά. Μετά από λίγο αφού σταματούσε το στράγγισμα του νερού στο κοφίνι αφαιρούσα το πανί της στάχτης και άπλωνα όλα τα ρούχα στα κλαδιά της περιοχής. Το απόγευμα στεγνά όλα τα έβαζα στα κοφίνια για να επιστρέψουμε στο σπίτι. Την άλλη ημέρα άρχιζε ο αγώνας του σιδερώματος. Είχαμε, είπε η γιαγιά, ένα σίδερο που έβαζα μέσα αναμμένα κάρβουνα από το τζάκι και με αυτό τα σιδέρωνα. Αυτό το έχω ακόμα στο σπίτι μου και όταν θα ξανάρθεις θα σου το κάνω δώρο να με θυμάσαι.

Υπόψη ότι οι οικογένειες του χωριού είχαν κάνει από πριν συνεννοήσεις μεταξύ των ποια μέρα θα πάνε στη βρύση για τη μπουγάδα τους για να μην συμπέσουν πολλές μαζί και δεν θα είχαν χώρο να απλώσουν τα ρούχα τους να στεγνώσουν. -3-

Στο τέλος, η γιαγιά πρόσθεσε στην εγγονή της: Ποτέ δεν το περίμενα ότι η εποχή μας θα είχε αυτή την αλλαγή που έχουμε σήμερα. Ευτυχώς που φύγαμε από αυτή τη μεγάλη ταλαιπωρία που είχαμε ζήσει τόσα πολλά χρόνια και πήραμε ανάσα, περισσότερο προς όφελος δικό σας. Όμως η βρύση και η γύρω περιοχή που πήγαίνα με την μάνα μου και μετά μόνη μου έχουν τώρα πλήρη εγκατάλειψη και ούτε νερό πίνουν οι κάτοικοι από εκεί.

Τέλος, μετά η μπουγάδα πήρε μεταφορική έννοια στις πράξεις των ανθρώπων όταν θα θέλανε να πράξουν προφορικές συμφωνίες μεταξύ των για τις οικογενειακές τους υποχρεώσεις ακόμα και προξενιό. Εφόσον την πρώτη φορά δεν είχε το αναμενόμενο καλό αποτέλεσμα τότε ακολουθούσε δεύτερη φορά με πιο έμπειρο για να φέρει αυτό που επιθυμούσανε. Αν και πάλι είχε αποτυχία τότε του απαντούσε ο ενδιαφερόμενος ότι όλοι σας τα κάνατε σαν τη μπουγάδα μέσα στο κοφίνι.



# ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΟ ΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΜΝΗΜΗΣ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΤΑΛΗΨΗΣ ΤΗΣ ΜΟΥΡΓΚΑΝΑΣ

## {Μια ξεχασμένη και λησμονημένη Νίκη του Εθνικού Στρατού}

**Γράφει ο Υπτος ε.α.  
Νικόλαος Ζαρκάδας**

**Σεπτέμβριος 2024: Συμπληρώνονται εβδομήντα έξι χρόνια από την ένδοξη και αποφασιστικής σημασίας νίκη, στις 22.9.1948, των ελληνικών εθνικών δυνάμεων με την οποία ολοκληρώθηκε η κατάληψη και η εκκαθάριση της αμυντικής, οργανωμένης και ισχυρά οχυρωμένης από τις ξενοκίνητες ανταρτικές δυνάμεις τοποθεσίας του όρους Μουργκάνα.**

### **Γεωγραφική Περιγραφή – Επιλογή**

**Μουργκάνα:** τραχύς, δυσπρόσιτος, απότομος, άδενδρος ορεινός όγκος του συγκροτήματος των ορέων Τσαμαντά της περιοχής Θεσπρωτίας της Ηπείρου. Ευρίσκεται πάνω στην οριοθετική γραμμή Ελλάδας – Αλβανίας, τόπος μαρτυρίου, θυσίας, δόξας και τιμής για τον Ελληνικό Στρατό. Το όρος Μουργκάνα λόγω των ιδιαίτερων εδαφολογικών χαρακτηριστικών, αλλά κυρίως της άμεσης γειτνίασης με την Αλβανία, η οποία για τις ανταρτικές δυνάμεις αποτελούσε απαραίτητη και αξιόλογη βάση ανεφοδιασμού, επιλέχθηκε και οργανώθηκε αμυντικά κατά ιδιαίτερο τρόπο, ώστε από την ηγεσία τους να χαρακτηριστεί ως “Απάτητο κάστρο της λευτεριάς” (Μ. Βαφειάδης). Είναι χαρακτηριστικό ότι στη διάρκεια του Εμφυλίου Πολέμου, Μάρτιος 1946 – Αύγουστος 1949, οι ξενοκίνητες ανταρτικές δυνάμεις του μίσους και της καταστροφής επέλεξαν, οργάνωσαν και οχύρωσαν ορεινά συγκροτήματα, όπως Μουργκάνα, Γράμμος, Βίτσι, τα οποία γειτνίαζαν με τις βαλκανικές χώρες, οι οποίες διάκεινταν φιλικά προς αυτές. Έτσι εξασφάλιζαν την δυνατότητα αφ’ ενός μεν της συνεχούς αναπλήρωσης προσωπικού και

υλικών αφ’ ετέρου δε της ασφαλούς διαφυγής στις περιπτώσεις ήττας.

### **Επιχειρήσεις Κατάληψης**

Για την κατάληψη της Μουργκάνας οι εθνικές δυνάμεις σχεδίασαν και πραγματοποίησαν τρεις επιθετικές επιχειρήσεις. Τις δύο κατά τους πρώτους μήνες του 1948, Μάρτιο και Απρίλιο, οι οποίες δεν είχαν τα αναμενόμενα επιτυχή αποτελέσματα. Η τρίτη άρχισε στις 11 Σεπτεμβρίου και ολοκληρώθηκε στις 22 του ίδιου μήνα. Με την επιχείρηση αυτή ολοκληρώθηκε η κατάληψη και η εκκαθάριση του ορεινού συγκροτήματος της Μουργκάνας με σοβαρές απώλειες προσωπικού και υλικών, τόσο των ανταρτικών δυνάμεων, όσο και των εθνικών, των οποίων οι νεκροί, οι τραυματίες και οι αγνοούμενοι ανήλθαν σε 406 αξιωματικούς και οπλίτες.

Είναι η περιοχή, στην οποία το 1971 βρέθηκαν 120 ανθρώπινοι σκελετοί, ο καθένας με τα χέρια δεμένα με σύρμα και με μια τρύπα από σφαίρα στο κρανίο. Ήταν θαμμένοι σε ομαδικό τάφο σ’ ένα λόφο κοντά στο χωριό Τσαμαντάς. Ανήκαν στο λόχο του 611 Τάγματος Πεζικού, που είχε αιχμαλωτιστεί από τις ξενοκίνητες δυνάμεις του μίσους.

Όσα χρόνια και αν περάσουν δεν σβήνουν ο πόνος και η μνήμη για τον χαμό τόσο παλληκαριών στις επιχειρήσεις κατάληψης και εκκαθάρισης της Μουργκάνας από τις ξενοκίνητες ανταρτικές δυνάμεις. Η επιχείρηση κατάληψης της Μουργκάνας υπήρξε ένα σημαντικό γεγονός στρατηγικής και τακτικής σημασίας και σημάδεψε το τέλος του αιμοσταγούς εμφυλίου πολέμου. Στέρησε στις ξενοκίνητες ανταρτικές δυνάμεις του μίσους ένα από τα τρία σπουδαιότερα προπύργια αντίστασης, ανέκοψε την οδό ενίσχυσης και ανεφοδιασμού τους από την Αλβανία και τις υποχρέωσε να διασκορπιστούν και να διαλυθούν.

### **Ιστορικές Επέτειοι Εθνικής Μνήμης**

Είναι γνωστόν, ότι οι επέτειοι έχουν

συμβολική σημασία, επηρεάζουν καταλυτικά τη μνήμη μας, εντείνουν και διατηρούν την εθνική συσπείρωση και παγώνουν την εθνική μας ταυτότητα.

Τις ιδιαίτερες δε ιστορικές στιγμές οφείλουμε να διατηρούμε και φροντίζουμε επετειακά προκειμένου, αφ’ ενός μεν να ανανεώνουμε την πίστη μας στα θετικά μας βήματα, αφ’ ετέρου δε να διατηρούμε ένα ορθό και πραγματικό διάλογο με το παρελθόν.

Η Πολιτεία, κατά το παρελθόν, ευγνωμονούσα τα τέκνα της και προστιμήν των θυσιασθέντων, πεσόντων και αγνοουμένων αξιωματικών, οπλιτών και ιδιωτών, κατά τις πολεμικές επιχειρήσεις της Μουργκάνας, ανήγειρε επιβλητικό και μεγαλοπρεπές μνημείο μετά από πρωτοβουλία της 1ης Στρατιάς, στον παρακείμενο στο χωριό Τσαμαντά λόφο. Στο μνημείο αυτό κάθε χρόνο, την τελευταία Κυριακή του μήνα Σεπτεμβρίου, με την ευγενή φροντίδα και μέριμνα του Συνδέσμου “Φίλοι του Στρατού Φιλιατών” τελείται επιμνημόσυνη δέηση και κατατίθεται δάφνινο στεφάνι μνήμης, τιμής και ευγνωμοσύνης.

Μεγάλος ο αριθμός των θυμάτων του αδελφοκτόνου σπαραγμού. Μια απλή επίσκεψη στα στρατιωτικά νεκροταφεία της περιοχής των επιχειρήσεων αρκεί για να μας πείσει για την τραγική διάσταση του εμφυλίου πολέμου.

Τελευταία, κανένας πολιτειακός ή πολιτικός εκπρόσωπος έχει παρευρεθεί για να τιμήσει την θυσία των θυμάτων αυτών. Τα όρη της Μουργκάνας δεν ανήκουν σε πολιτικές παρατάξεις. Ανήκουν στους νεκρούς τους, αγνοούμενους και τραυματίες τους. Η δε σεμνή και ιεροπρεπής θρησκευτική τελετή μνημόσυνου και κατάθεσης στεφανιού δεν μπορεί να χαρακτηριστεί “τελετή μίσους”.

Οι πρωτοβουλίες της Ε.Α.Α.Σ. στην οργάνωση, συμμετοχή ή εκτέλεση των εκδηλώσεων εθνικής μνήμης είναι απαραίτητες, διότι έτσι τιμούμε την ιστορία μας, διατηρούμε τις

εθνικές και θρησκευτικές παραδόσεις μας, επιδίδουμε ένα διάβημα υπέρ της μνήμης και δικαιοσύνης υπέρ της δημοκρατίας και ειρήνης και κρατάμε το καντήλι της μνήμης αναμμένο.

### **Επίμετρο**

Μετά την περιληπτική αυτή περιγραφή κρίνεται απαραίτητο, όπως η ξεχασμένη νίκη των Εθνικών Δυνάμεων στην Μουργκάνα αναδυθεί από τη λησμονιά και συμπεριληφθεί στις επίσημες ιστορικές εορτές της Πατρίδας μας.

Επισημαίνεται δε ότι η 22α Σεπτεμβρίου αποτελεί ορόσημο στην έκβαση του εμφυλίου πολέμου, δεδομένου ότι:

Αποτελεί μια ακόμη μεγάλη νίκη των εθνικών δυνάμεων της Πατρίδας μας. Την σπουδαία και αποφασιστικής σημασίας μεγάλη αυτή νίκη επιβάλλεται να τιμούμε κατά τον λαμπρότερο τρόπο και να αποτινύουμε τον οφειλόμενο φόρο μνήμης, τιμής και ευγνωμοσύνης προς τους ηρωικούς μαχητές, οι οποίοι έπεσαν στα πεδία της μάχης για την δική μας ελευθερία, ανεξαρτησία και δημοκρατία.

Στη Μουργκάνα νικήθηκε ένας στρατός ξενοκίνητος και συγκροτημένος, στο σύνολό του από βιαίως στρατολογημένους έλληνες, ο οποίος επιδίωκε να επιβάλλει τους νοσταλγούς του “παραδείσιου ολοκληρωτισμού”.

Το άστρο της μάχης της Μουργκάνας δεν έσβησε, δεν χάθηκε, εξακολουθεί να ρίχνει το φως του πάνω στην αιματοβαμμένη και μαρτυρική Ήπειρο. Δεν πρέπει να αφήσουμε την λησμονιά να καλύψει την ένδοξη σημασία της.

Η κληρονομιά του αίματος των πεσόντων στις επιχειρήσεις του “Γράμμου της Ηπείρου” είναι ακόμη ενεργή και ρίχνει μια βαριά σκιά, η οποία στοιχειώνει τις μνήμες και τις ψυχές όλων μας.

Ευχαριστώ για τη φιλοξενία.



## Χρονογράφημα

# Τελικώς ποιός το είπε το «ΟΧΙ»;

Γράφει ο Υπτιγος ε.α.

**Χρήστος Μπλώσης, μέλος ΔΣ/ΕΑΑΣ**

**Η καθημερινότητά μας αγαπητοί φίλοι, έχει γίνει πραγματική ρουτίνα σε όλους τους τομείς. Βεβαίως η έλλειψη πρωτοτυπίας και φαντασίας κυριαρχεί και στην ενημέρωση. Θέλετε μερικά παραδείγματα; Αμέσως. Διαβάστε μερικούς «κλισεδάτους» τίτλους, που βλέπουμε σε όλα τα μέσα, έντυπα ή ηλεκτρονικά, αναλόγως του γεγονότος**

**Β**ρέχει: Πνίγηκε η Αθήνα. Λίμνη η Θεσσαλονίκη. Μισισιπής η Λάρισα (εδώ παίζει τον ρόλο του ο Πννεϊός που έγινε Μισισιπής.

Χιονίζει: Σε λευκό κλοιό η Ήπειρος. Παρέλυσαν από τα χιόνια οι Συγκοινωνίες. Αλυσίδες χρειάζονται και στο Σύνταγμα. Χριστούγεννα και γενικώς γιορτές: Απλησίαστο το Χριστουγεννιάτικο (πασχαλινό, καθαροδευτεριάτικο κ.λπ.) τραπέζι. Στα ύψη η γαλοπούλα (το αρνάκι, η λαγάνα, ο ταραμάς κ.λπ.). Εθνικές Εορτές: Η Επανάσταση του 1821 ήταν το ξεσπάσμα του προλεταριάτου κατά της μπουρζουαζίας και των μονοπωλίων που ρουφούσαν ...κ.λπ. Το «ΟΧΙ» στις 28 Οκτώβρη του '40 το είπε ο Ελληνικός λαός στις 3 τα ξημερώματα στους Φασίστες... κ.λπ.

Δεν θέλω όμως να σας κουράσω, αφού μπορείτε κι' εσείς να προσθέσετε άπειρα παραδείγματα κατά περίπτωση.

Θα σταθώ, μέρες που είναι, στην περίπτωση της 28ης Οκτωβρίου, που και πάλι θα ακούσουμε τα περί λαού και ΟΧΙ.

Επειδή φέτος δεν είχα έμπνευση, είπα να σας παραθέσω τις σχετικές απόψεις τριών μεγάλων ανδρών.

α. Βιβλίο του Εμμανουέλε Γκράτσι, τότε πρέσβευς της Ιταλίας στην Αθήνα «Η αρχή του τέλους». Εκδόσεις «Εστίας», 1980 σελ. 284:

«.....Επιτέλους το κουδούνισμα ξύπνησε τον ίδιο τον Μεταξά, ο οποίος έκανε την εμφάνισή του σε μία μικρή πόρτα υπηρεσίας και αναγνωρίζοντάς με διέταξε το φρουρό να με



αφήσεις να περάσω. Ο δύο συνοδοί μου, έμειναν στο δρόμο περιμένοντας με έξω από την καγκελόπορτα. Ο Μεταξάς είχε φορέσει μία σκούρη μάλλινη ρόμπα από τον γιακά της οποίας φαινόταν ένα μετριότατο βαμβακερό νυχτικό. Μου έσφιξε το χέρι, με έβαλε μέσα και με άφησε να περάσω σε ένα μικρό σαλόνι, το συνηθισμένο σαλονάκι μιας μικροαστικής εξοχικής βιλίτσας. Αυτό το περιβάλλον αλλά Guido Gozzano (σημείωση: Ιταλός ποιητή και συγγραφέας κύριος εκπρόσωπος της απαισιοδοξίας) με τα κακόγουστα «καλά» του πράγματα μ' έκανε ν'αναλογιστώ προς στιγμήν με κάποιο κρυφό πικρό χαμόγελο την Βίλλα Τορλόνια (σημείωση: Βίλλα που ανήκε στο τραπεζίτη Τορλόνια και την οποία χρησιμοποίησε ως κατοικία ο Μουσολίνι για περίπου είκοσι χρόνια). Μόλις καθίσαμε του είπα ότι κυβέρνηση μου, μου είχε αναθέσει να του κάνω μία άκρως επείγουσα ανακοίνωση και χωρίς άλλα λόγια του έδωσα τον κείμενο. Ο Μεταξάς άρχισε να το διαβάζει. Τα χέρια που κρατούσαν το χαρτί έτρεμαν ελαφρά και μέσα από τα γυαλιά έβλεπα τα μάτια να βουρκώνουν, όπως συνήθιζε όταν ήταν συγκινημένος. Όταν τελείωσε την ανάγνωση με κοίταξε κατά πρόσωπο και μου είπε με φωνή λυπημένη αλλά σταθερή "Alors c' est la guerre" (λοιπόν έχουμε πόλεμο). Του απάντησα, ότι δεν ήταν διόλου έτσι κατ' ανάγκη και ότι μάλιστα η Ιταλική Κυβέρνηση ήλπιζε ότι η Ελληνική Κυβέρνηση, θα εδέχετο τα

αιτήματά της και θα άφηνε να περάσουν ελεύθερα τα ιταλικά στρατεύματα, τα οποία θα άρχιζαν τις μετακινήσεις τους την έκτη πρωινή....».

Τώρα μερικοί θα σκεφθούν: «Και τι ήξερε ο Γκράτσι; Αφού ο "Ριζοπάστης" τα λέει αλλιώς» και θα κουν και... δίκιο.

β. Βιβλίο του Παναγιώτη Κανελλόπουλου, πολιτικού κρατουμένου του καθεστώτος Μεταξά «Τα χρόνια του Μεγάλου Πολέμου 1939-1944». Προσφορά της εφημερίδος «Η Ελλάδα αύριο», τον Οκτώβριο του 2012, σελ. 19. Πρώτη έκδοση 1964 στην Αθήνα.

«.....Πρέπει να είμεθα χωρίς άλλο ευγνώμονες εις τον Ιωάννην Μεταξά, διότι είπε, ολομόναχος εις το σκοτάδι της νυκτός το μέγα "Οχι". Λέγουν όσοι αντικρίζουν με εμπάθεια και αυτά τα ανάγλυφα γεγονότα της ιστορίας, ότι το "Οχι" δεν το είπε Μεταξάς, ότι το είπεν ο Ελληνικός Λαός. Ναι το είπε ο Ελληνικός Λαός, αλλά αφού το είχε ειπέ ο Μεταξάς. Ο ατυχής και συμπαθής Emaniuele Grazzi, εκτελών εντολόν που δεν του άρεσε διόλου (βλέπε το βιβλίον του: Il principio della fine, Ρώμη 1945) εξύπνησε την 3ην πρωινή τον Μεταξά και όχι τον Ελληνικό Λαό. Εάν έλεγε ο Μεταξάς "Ναι", πώς θα έλεγε "Οχι" ο Ελληνικός Λαός, που θα ξυπνούσε αργότερα.....»

Άντε τώρα να του ξηγας του Κανελλόπουλου. Και άντε και του τα εξήγησες, σάμπως θα τα καταλάβει;

γ. Συνέντευξη του Μίκη Θεοδωράκη στην Έλενα Ακρίτα για το «Κανάλι της Βουλής», στις 8 Ιανουαρίου 2000, στα πλαίσια της εκπομπής «Φώτα Πορείας».

«..... Είμεθα φλογεροί πατριώτες. Όλοι οι Έλληνες. Και όταν έγινε ο πόλεμος, πρώτη φορά πήγαιναν παιδιά τραγουδώντας στον πόλεμο. Δεν ξανάγινε αυτό. Ήταν ένα πανηγύρι ο πόλεμος. Τότε λοιπόν εγώ, για την Ελλάδα, σχημάτισα μέσα μου μια εικόνα μεταξύ γυναίκας και ιδέας. Η Αθηνά ήτανε ίσως μέσα. Ήτανε ο απώτερος τέλειος σκοπός μέσα μου. Και έτσι, αυτό αγάπησα. Διψούσα τότε για να πάω να πολεμήσω εναντίον των Ιταλών. Ο Μεταξάς είπε ΟΧΙ, η κυβέρνηση είπε ΟΧΙ, μαζί κι' εγώ.....» . Άλλος από δω που δεν ξέρει τι του γίνεται! Άκου ο Μεταξάς είπε ΟΧΙ!...

Για το «Δρομοκαίτειο»; Τράβα κορδέλα Χρόνια πολλά Έλληνες

## Δεν είναι πια κοντά μας

| A/A | ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ-ΤΑΞΗ | ΒΑΘΜΟΣ Ο-Σ   | ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ            | ΟΝΟΜΑ ΠΑΤΡΟΣ | ΗΜΕΡ/ΝΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ     | ΗΜΕΡ/ΝΙΑ ΤΑΦΗΣ      | ΚΟΙΜΗΤΗΡΙΟ                                   |
|-----|----------------|--------------|--------------------------|--------------|----------------------|---------------------|--|
| 01  | ΔΙΑΓ           | Ανχης (ΓΥΣ)  | Γαλανόπουλος Βασίλειος   | Αλέξιος      | 01 Σεπτεμβρίου 2024  | 04 Σεπτεμβρίου 2024 | Μεταμόρφωση του Σωτήρος Ελληνικό             |
| 02  | ΣΣΕ 1957       | Υπτιγος (ΠΖ) | Κωνσταντινίδης Γεώργιος  | Αναστάσιος   | 01 Σεπτεμβρίου 2024  | 03 Σεπτεμβρίου 2024 | Χαλανδρίου                                   |
| 03  | ΣΣΕ 1985       | Τξχος (ΕΜ)   | Λυμπίκης Δημήτριος       | Χρήστος      | 01 Σεπτεμβρίου 2024  | 03 Σεπτεμβρίου 2024 | Λάρισας                                      |
| 04  | ΣΣΑΣ 1972      | Σχης (ΥΙ)    | Πορίκης Βασίλειος        | Εμμανουήλ    | 04 Σεπτεμβρίου 20024 | 06 Σεπτεμβρίου 2024 | Αγίου Παντελεήμονος Ανδρωνίου Μύρινας Λήμνου |
| 05  | ΣΣΑΣ 1967      | Αρτρος (ΥΓ)  | Ζάμπρος Δημήτριος        | Ηλίας        | 04 Σεπτεμβρίου 20024 | 05 Σεπτεμβρίου 2024 | Σ.Σ Άγγιστα Σερρών                           |
| 05  | ΣΣΕ 1977       | Αντιγος (ΤΘ) | Μεντεσιδης Χαράλαμπος    | Σάββας       | 10 Σεπτεμβρίου 2024  | 12 Σεπτεμβρίου 2024 | Πάτημα Χαλανρίου                             |
| 07  | ΣΣΕ 1958       | Αντιγος (ΠΖ) | Γαλανάκης Επαμεινώνδας   | Ιωάννης      | 12 Σεπτεμβρίου 2024  | 17 Σεπτεμβρίου 2024 | Βύρωνα                                       |
| 08  | ΣΜΥ            | Τχης (ΔΒ)    | Κλινάκης Νικόλαος        | Εμμανουήλ    | 10 Σεπτεμβρίου 2024  | 12 Σεπτεμβρίου 2024 | Αγίων Αναργύρων                              |
| 09  | ΣΣΕ 1973       | Σχης (ΔΒ)    | Γεωργάκης Δημήτριος      | Εμμανουήλ    | 16 Σεπτεμβρίου 2024  | 17 Σεπτεμβρίου 2024 | Μεγάλου Προφήτη Ηλία                         |
| 10  | ΣΣΕ 1954       | Τξχος (ΔΒ)   | Σιγάλας Ρουσέτος         | Αντώνιος     | 17 Σεπτεμβρίου 2024  | 20 Σεπτεμβρίου 2024 | Β' Κοιμητήριο Αθηνών                         |
| 11  | ΣΣΕ 1958       | Υπτιγος (ΤΘ) | Γεώργιος Γαρίνης         | Αθανάσιος    | 25 Σεπτεμβρίου 2024  | 28 Σεπτεμβρίου 2024 | Αγίου Νικολάου Χαλανδρίου Λιποχώρου          |
| 12  | ΣΜΥ 1958       | Σχης (ΜΧ)    | Χριστόφορος Παπακυρίτσος | Ματθαίος     | 18 Σεπτεμβρίου 2024  | 20 Σεπτεμβρίου 2024 | Κόκκινου Μύλου Φιλαδέλφεια                   |
| 13  | ΣΣΕ 1955       | Υπτιγος (ΠΖ) | Φαραντάτος Χρήστος       | Παναγής      | 18 Σεπτεμβρίου 2024  | 20 Σεπτεμβρίου 2024 | Παπάγου                                      |
| 14  | ΣΣΕ 1955       | Τξχος (ΠΒ)   | Γραφάκος Στυλιανός       | Κωνσταντίνος | 25 Ιουλίου 2024      | 27 Ιουλίου 2024     | Μέλισσα Γυθείου                              |
| 15  | ΣΣΕ 1979       | Υπτιγος (ΕΜ) | Χαϊδεμένος Κωνσταντίνος  | Σωτήριος     | 25 Αυγούστου 2024    | 29 Αυγούστου 2024   | Κέντρο Αβίας Μεσσηνίας                       |

Το Δ.Σ. της Ε.Α.Α.Σ θερμά συλλυπείται τις οικογένειες και τους συγγενείς των θανόντων συναδέλφων και εύχεται την "εξ ύψους παρηγορίαν".



Γράφει ο Υπτος ε.α  
Γιώργος Γκορέζης,  
αρθρογράφος,  
συγγραφέας

# 80 χρόνια από την εκτέλεση των 49 προκρίτων Παραμυθιάς

**Το 1943 η Θεσπρωτία ζεί την κορύφωση του δράματος που άρχισε την άνοιξη του 1941, με την επικράτηση του άξονα και την τριπλή κατοχή των Γερμανών, των Ιταλών και των μουσουλμάνων Τσάμηδων. Μετά την συνθηκολόγηση της Ιταλίας το Σεπτέμβριο του 1943 οι Μουσουλμάνοι Τσάμηδες συνέχισαν τα εγκλήματα στο πλευρό των γερμανών και με επικεφαλής τους αιμοσταγείς Νουρή και Μαζάρ Ντίνο από την Παραμυθιά πρωτοστάτησαν σε σφαγές, βιασμούς, και καταστροφές.**

**Η** 24η Σεπτεμβρίου 1943 ήταν για τη Παραμυθιά μια σημαδιακή ημέρα. Έγινε συμπλοκή γερμανικής περιπόλου στη σκάλα Παραμυθιάς με τμήμα ελλήνων ανταρτών. Δέκα οι νεκροί γερμανοί. Σε αντίποινα την επόμενη καταστράφηκε ο οικισμός Άγιος Νικόλαος και στις 27 Σεπτεμβρίου πυρπολήθηκαν τα χωριά Σέλλιανη, Ελευθεροχώρι. Στην επιχείρηση έλαβαν μέρος και 150 Μουσουλμάνοι Τσάμηδες.

Από τη νύχτα στις 27 Σεπτεμβρίου μεικτά αποσπάσματα γερμανών και μουσουλμάνων Τσάμηδων, παραβιάζουν επιλεκτικά πόρτες

χριστιανικών σπιτιών. Τους συνόδευε ο Μαζάρ Ντίνο με ανά χείρα τις λίστες που ο ίδιος συνέταξε. Οι λογαριασμοί είχαν γίνει στη «Κομματματούρα». Ένας γερμανός νεκρός-10 έλληνες στο βωμό της θυσίας

Οι συλληφθέντες οδηγούνται στα υπόγεια του δημοτικού Σχολείου Παραμυθιάς. Ακολούθησαν τραγικές ώρες. Οι αγέρωχοι αυτοί άνδρες πήραν την απόφαση να πεθάνουν, αλλά να πεθάνουν σαν έλληνες. Αλύγιστοι. Περιφρόνησαν τους γερμανούς. Ακόμη και το φαγητό που τους πήγαιναν οι συγγενείς τους δεν το δέχθηκαν από χέρια γερμανών.

Χαράματα στις 29 Σεπτεμβρίου άρχισε η πορεία για τον τόπο της θυσίας, ένα χωράφι έξω από τη Παραμυθιά. Μπροστά τους πήγαινε ένα θωρακισμένο-τανκ, για να καλύπτει τις φωνές της τραγικής πορείας. Πίσω τους ακολουθούσαν άλλοι 23 φυλακισμένοι. Οι γερμανοί θα τους χρειάζονταν για μετά την εκτέλεση. Γύρω τους οπλισμένοι γερμανοί στρατιώτες και μουσουλμάνοι τσάμηδες επέβλεπαν κάθε κίνηση.

Ακολούθησαν στιγμές απεριόρητης απανθρωπιάς. Ο γερμανός αξιωματικός αρνιόταν στον πατέρα να αφήσουν το παιδί του ελεύθερο και να εκτελέσουν τον ίδιο, και στο παιδί αρνιόταν να αφήσουν τον πατέρα του, για να φροντίσει την οικογένεια. Όταν είδαν ότι δεν υπάρχει καμιά ελπίδα, φούντωσε η ψυχή τους και όλοι μαζί φώναξαν με στεντόρεια φωνή. «Μη φοβάστε... Θάρος. Το αίμα μας θα ποτίσει το δένδρο

της λευτεριάς. Ζήτω η Ελλάδα!».

Οι φονιάδες γερμανοί είχαν μια φοβερή επινόηση για να μεγαλώνουν την αγωνία των μελλοθανάτων. Έκαναν την εκτέλεση σπρώχνοντας κατά δεκάδες τους μελλοθανάτους προς το σκάμμα, στον ανοιγμένο τάφο απέναντι από το εκτελεστικό απόσπασμα. Και όταν τελείωναν οι πυροβολισμοί για κάθε δεκάδα, ένας μουσουλμάνος τσάμης και ένας γερμανός πατούσαν πάνω στα πτώματα και αποτέλειωναν τυχόν επιζώντες. Η τραγική αυτή περιγραφή είναι αυθεντική, τη δίνουν αυτόπτες μάρτυρες. Έκτοτε και μέχρι σήμερα η λαϊκή μούσα θρηνεί τους 49 πατριώτες με το τραγούδι-μοιρολόι: «Παραμυθιά, Παραμυθιά γιατί φορείς τα μαύρα.....κλαίνε μανάδες και παιδιά γυναίκες και αδελφάδες». Ακόμη ηχεί στα αυτιά μου το μοιρολόι της μητέρας μου, που για χρόνια θρηνούσε τον αδελφό της Κωνσταντίνο Τζώη, βιβλιοπώλη στη Παραμυθιά που εκτελέστηκε μαζί με τους 49. Ήταν το δεύτερο πλήγμα στην οικογένεια μου μετά την καταστροφή της οικίας μας από τους γερμανοτσάμηδες στις 27 Σεπ 1943 και την αναζήτηση στέγης από τη 9/μελή μας οικογένεια χωρίς προστάτη – που είχε προσχωρήσει στην αντίσταση στα βουνά - σε συγγενικά σπίτια. Αυτά τα βιώματα σ' ακολουθούν σ' ολόκληρη τη ζωή.

Οι ηθικοί και φυσικοί αυτουργοί των παραπάνω στυγερών εγκλημάτων έπρεπε να δικαστούν από το διεθνές δικαστήριο της Νυρεμβέργης,

για παραβάσεις «Προσθήκης στη σύμβαση της Χάγης του 1907 για τον εθιμικό και διεθνή νόμο στο πόλεμο», που κωδικοποιούσε κανόνες διεθνούς εθιμικού δικαίου. Η Γερμανία είχε προσυπογράψει τη προσθήκη αυτή. Σε κάθε περίπτωση, όπως αναγνωρίστηκε και από το διεθνές Δικαστήριο της Νυρεμβέργης το 1946, η σύμβαση της Χάγης είναι γενικά αποδεκτή σαν Εθιμικός Διεθνής Νόμος, που απαγορεύει το βομβαρδισμό πόλεων ή χωριών ή τον τραυματισμό και πολύ περισσότερο την θανάτωση ανυπεράσπιστων κατοίκων.

Η εισαγγελία του Κέμπτεν έκανε ανακρίσεις. Φάνηκε ότι «εμπνευστής» της σφαγής, ήταν ο διοικητής της Παραμυθιάς Μπρέκερ. Ο οποίος όμως δεν αναζητήθηκε ποτέ! Ο δε στρατηγός Λαντς αρνήθηκε οποιαδήποτε συμμετοχή. Και είχε το θράσος να σχολιάσει ότι «η αναλογία νεκρών Γερμανών και εκτελεσθέντων δεν έφτανε το 1 προς 10, ήταν 1 προς 9,8, μέσα στα όρια του ισχύοντος διεθνούς δικαίου» σύμφωνα πάντα με τα αρρωστημένα μυαλά του. Ο εθιμικός και διεθνής νόμος για το πόλεμο απαγορεύει, όπως προαναφέρθηκε κάθε κακοποίηση στον άμαχο πληθυσμό, και η συλλογική ευθύνη είναι εφεύρεση των ναζι κάθε φορά που ήθελαν να καλύψουν τα εγκλήματα τους.

Παρά ταύτα απόδοση ευθυνών δεν έγινε. Και όταν οι ιστορικοί κύκλοι δεν κλείνουν με απόδοση ευθυνών, τότε η ιστορία μας κυνηγά, και οι πληγές μόνο επιφανειακά επουλώνονται.-

## 50 χρόνια από την τουρκική εισβολή στην Κύπρο, η ηρωική μορφή του Αντγου ε.α. Μπούτου Γεωργίου

Γράφει ο Αντγος (ε.α.)  
Βασίλης Νικόλαος

Ο Αντιστράτηγος (ε.α.) Γεώργιος Μπούτος γεννήθηκε το 1927 στο Ναύπλιο και καταξιώθηκε ως ηρωική μορφή της Κυπριακής τραγωδίας του 1974, η οποία άφησε βαθιά ίχνη στην ιστορία της Ελλάδας και της Κύπρου. Μεγαλωμένος σε μια εποχή γεμάτη προκλήσεις, ο Μπούτος ακολούθησε το στρατιωτικό λειτούργημα και εισήχθη στη Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων, απ' όπου αποφοίτησε το 1950 με τον βαθμό του Ανθυπολοχαγού του Πεζικού. Αυτή η επιλογή καθόρισε την πορεία του και τον ανέδειξε σε έναν από τους ηρωικότερους αξιωματικούς της σύγχρονης ελληνικής στρατιωτικής ιστορίας.

Η σταδιοδρομία του ήταν πλούσια και πολυσήμαντη, με σημαντικές αποστολές τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Κύπρο. Η πρώτη του αποστολή στην Κύπρο πραγματοποιήθηκε το 1967,

όταν υπηρέτησε με την Ελληνική Μεραρχία, μια κρίσιμη περίοδο για την εθνική ασφάλεια του νησιού. Κατά τη δεύτερη αποστολή του το 1972, ανέλαβε Διοικητής του 241 Τάγματος Πεζικού (ΤΠ) στην Αθαλάσσα, μια στρατηγική τοποθεσία κοντά στη Λευκωσία, που αποτελούσε κέντρο άμυνας και προστασίας της περιοχής. Η σημαντικότερη και τραγικότερη στιγμή της ζωής του Γεωργίου Μπούτου ήρθε το καλοκαίρι του 1974, όταν οι Τουρκικές Δυνάμεις εισέβαλαν στην Κύπρο. Ως Διοικητής του 286 Μηχανοκίνητου Τάγματος Πεζικού (Μ/ΚΤΠ), ο Μπούτος βρέθηκε στην πρώτη γραμμή της μάχης για την υπεράσπιση της Κερύνειας, μιας πόλης στρατηγικής σημασίας.

Στις 20 Ιουλίου 1974, ο Μπούτος τραυματίστηκε σοβαρά από βομβαρδισμό κατά τη διάρκεια των επιθέσεων στην περιοχή. Παρά τον τραυματισμό του, δεν εγκατέλειψε τη θέση του, μέχρις ότου η κατάσταση της υγείας του κατέστη τόσο κρίσιμη που χρειάστηκε να με-

ταφερθεί στην Αθήνα για ιατρική περίθαλψη. Δυστυχώς, οι προσπάθειες των ιατρών δεν κατάφεραν να αναστρέψουν την κατάσταση, και στις 3 Αυγούστου 1974 ο Μπούτος υπέκυψε στα τραύματά του, αφήνοντας πίσω του μια ηρωική παρακαταθήκη θυσίας και αφοσίωσης.

Μετά τον θάνατό του, η θυσία του Γεωργίου Μπούτου αναγνωρίστηκε τόσο από την Ελλάδα όσο και από την Κυπριακή Δημοκρατία. Ο ίδιος τιμήθηκε με πολλαπλές διακρίσεις, μεταξύ των οποίων και η προαγωγή του στον βαθμό του Συνταγματάρχη, γεγονός που υπογραμμίζει την εκτίμηση που είχε το ελληνικό κράτος για τις υπηρεσίες του. Η Κυπριακή Δημοκρατία, επίσης, τον τίμησε με το μετάλλιο «Προμάχων Ελευθερίας», αναγνωρίζοντας τη συνεισφορά του στον αγώνα για την προάσπιση της Κύπρου κατά τη διάρκεια της εισβολής.

Παρά τις αντίξοες συνθήκες και τις μεγάλες δυσκολίες που αντιμετώπισαν οι ελληνικές

δυνάμεις, όπως η έλλειψη επαρκούς αεροπορικής υποστήριξης και ο διαρκής βομβαρδισμός από τουρκικά αεροσκάφη, ο Μπούτος και οι άνδρες του αγωνίστηκαν γενναία

Ο Αντισυνταγματάρχης Γεώργιος Μπούτος δεν ήταν απλώς ένας στρατιωτικός· ήταν σύμβολο ανδρείας, αυτοθυσίας και πατριωτισμού. Η προσωπική του πορεία αντικατοπτρίζει την αγωνία και το δράμα του ελληνισμού, καθώς και την αδιάλειπτη επιθυμία για ελευθερία και ανεξαρτησία. Η ιστορία του δεν αποτελεί απλώς μια αφήγηση ενός στρατιωτικού κατορθώματος, αλλά ένα μάθημα ζωής για τις αξίες του καθήκοντος, της τιμής και της αφοσίωσης στην πατρίδα.

Εκδηλώσεις μνήμης και τιμής έχουν προγραμματιστεί να λάβουν χώρα το διήμερο 19 και 20 Οκτωβρίου στο Ναύπλιο με συμμετοχή και της οικογένειάς του όπως επίσης και εκπροσώπων της Κυπριακής και της Ελληνικής Δημοκρατίας.



## 13η ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 1943- ΗΜΕΡΑ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗΣ v. ΜΕΓΙΣΤΗΣ (Καστελλόριζο)

**ΜΟΙΡΑ** του συμμαχικού στόλου, στην οποία περιλαμβανόταν και το αντιτορπιλικό “Ναύαρχος Παύλος Κουντουριώτης”, ελευθέρωσε το Καστελλόριζο στις 13 Σεπτεμβρίου 1943. Κυβερνήτης του αντιτορπιλικού ήταν ο Αντιπλοίαρχος Ευάγγελος Μπαλατζής και ύπαρχος ο Υποπλοίαρχος Σταύρος Περβαινάς (1914-2000-διετέλεσε Α/ΓΕΝ). Ο Ναύαρχος Περβαινάς περιγράφει τα γεγονότα της 13ης Σεπτεμβρίου του 1943 ως εξής :

“Αποπλεύσαμε από την Αλεξάνδρεια , που ήταν η Ναυτική μας βάση, δύο ημέρες πριν , αφού προηγουμένως στο πλοίο επιβιβάστηκαν Στρατιωτικά τμήματα κατάλληλα εξοπλισμένα για την επιχείρηση αυτή. Με την ιδέα ότι σε λίγο θα πατούσαμε τα άγια χώματα της πατρίδας μας , όλο το πλήρωμα ήταν ξεσηκωμένο. Αυτή η επιχείρηση δεν έμοιαζε με τις άλλες. Μία ανυπομονησία μας είχε κυριεύσει . Πιστεύαμε πως μετά το Καστελλόριζο θα απελευθερωνόταν και η υπόλοιπη Ελλάδα και θα γυρνούσαμε στα σπίτια μας, στους δικούς μας που τους είχαμε αφήσει εδώ και δυο-μισή χρόνια και νέα τους δεν είχαμε.

Με αυτά τα αισθήματα φτάσαμε έξω από το Καστελλόριζο τις πρώτες ώρες της 13ης Σεπτεμβρίου 1943, αφού ακολουθήσαμε πορεία κατά μήκος των Μικρασιατικών Ακτών , ώστε να εξασφαλίσουμε την μυστικότητα της αποστολής μας. Η δική μας αποστολή ήταν συνδισασμένη με απο-

στολή κομμάτων. Έτσι με το πρώτο φως μπήκαμε μέσα στο λιμάνι και το πλοίο έμεινε “επ’ αγκύρα” και άρχισε αμέσως η αποβίβαση των τμημάτων. Με την θέα των σπιτιών και των εκκλησιών του νησιού βαθιά συγκίνηση κατέλαβε το πλήρωμα μας και πολλοί από τους ναύτες μας έκλαιγαν. Πρώτος ο Κυβερνήτης μας, ο αξέχαστος Αντιπλοίαρχος Ευάγγελος Μπαλατζής, που ένα χρόνο μετά την απελευθέρωση πέθανε από καρδιακή προσβολή , βγήκε έξω στην στεριά. Εγώ έμεινα στο πλοίο εποπτεύοντας την κίνηση και έχοντας εξοπλισμένα τα αντιαεροπορικά μας όπλα έτοιμα, επιτηρούσα τον εναέριο χώρο για το ενδεχόμενο αντιμετώπισης εκθροικής προσβολής. Έξω βγήκα αργότερα όταν όλα είχαν τελειώσει. Μεγάλη εντύπωση μου έκανε ο συγκρατημένος ενθουσιασμός των κατοίκων. Είχαν μία στάση υπερήφανη μεν αλλά παθητική. Δεν εκδηλώθηκαν. Δεν ήταν αυτό που περιμέναμε. Μου έκανε εντύπωση. Μόνον όταν πληροφορήθηκα το τι έπαθαν το 1941 που πήγαν οι Άγγλοι στο νησί για πολύ λίγες ημέρες, τότε κατάλαβα γιατί ήταν τόσο επιφυλακτικοί. Με το δίκαιό τους βεβαίως. Χρειάστηκε να τους εξηγηθεί ότι η απελευθέρωση της Ελλάδας άρχισε εκείνη την στιγμή και ότι στο Καστελλόριζο δεν θα ξαναπατούσαν οι δυνάμεις του άξονος, και απ’ εδώ και μπρος ήταν Ελληνικό...”

**Πηγή: Ιωάννης Χατζηφώτης, βιβλίο “ Ο Λαϊκός Πολιτισμός του Καστελλόριζου”**

### ΚΟΥΡΕΙΟ

Ενημερώνουμε τα μέλη μας ότι η λειτουργία του κουρείου στην έδρα μας διεκόπη λόγω λύσης της συμβάσεως με την εκμισθώτρια.

Έχει προκηρυχθεί πλειοδοτικός διαγωνισμός εκμισθώσεως και εφόσον τελεσφορήσει και επαναλειτουργήσει το κουρείο τα μέλη μας θα ενημερωθούν με νεώτερη ανακοίνωση.

## ΣΤΑΥΡΟΛΕΞΟ Νο40

Επιμέλεια Συντακτική Επιτροπή Ε.Α.Α.Σ.

|    |   |   |   |   |   |   |   |   |   |
|----|---|---|---|---|---|---|---|---|---|
|    | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 | 9 |
| 1  |   |   |   |   |   | ■ |   |   |   |
| 2  |   |   |   | ■ |   |   |   |   |   |
| 3  |   |   |   |   |   |   | ■ |   |   |
| 4  |   | ■ |   |   |   |   |   |   |   |
| 5  |   |   |   |   | ■ |   |   |   |   |
| 6  |   |   | ■ |   |   |   |   | ■ |   |
| 7  | ■ |   |   |   |   |   | ■ |   |   |
| 8  |   |   |   |   |   |   |   | ■ |   |
| 9  |   |   |   | ■ |   |   |   |   |   |
| 10 |   | ■ |   |   |   |   | ■ |   |   |
| 11 |   |   |   |   | ■ |   |   |   |   |

Βρείτε τη λύση στο επόμενο φύλλο της «Ε.Η»

### Οριζόντια

- Αίσθημα όλο... κακία — Αρχικά κίνησης ειρήνης.
- Αφρικάνοι Πυγμαίοι — Γίνεται το νερό όταν βράζει.
- Η τρόπιδά του πλοίου — Έδινε έμφαση στο “και”.
- Είδος πετονιάς με πολλά αγκίστρια.
- Απόβαρο — Συνήθεια (αρχ.).
- Πρώτα στο αλφάβητο — ... Στόουν: ηθοποιός.
- Παιχνίδι της τράπουλας — Τσου Εν... παλιός, Κινέζος ηγέτης.
- Κομποσκοίνι για... προσευχή.
- Σύστημα υγείας (αρχικά) — Διαπληκτισμός.
- Λέει το φαί... ο μάγκας — Εν Αποστρατεία.
- Η πρωτεύουσα του Βιετνάμ — Στα γλυκίσματα ανήκει.

### Κάθετα

- Μικρογραφία κατασκευής — Το γογγύλι.
- Αρχικά ασφαλιστικού ιδρύματος — Έχει λεπτούς τρόπους.
- Ζαν Πολ...: αποποιήθηκε το Νόμπελ Λογοτεχνίας — Είναι το ψωμί χωρίς προζύμι.
- Εξομάλυνση, τακτοποίηση — Σύντομος... άγιος.
- Πόλη της Υεμένς — Μπουένος...: η πρωτεύουσα της Αργεντινής.
- Οικιακό σκεύος κι αυτό — Κράτος του Περισικού.
- Αριθμός Μητρώου — Καθαροί, διαυγείς.
- Μεγάλη ακατέργαστη πέτρα — Πρέπει... στο παρελθόν.
- Προσωπική αντωνυμία (πληθ.) — Γιος του Αβραάμ.

### Η ΛΥΣΗ ΤΟΥ ΣΤΑΥΡΟΛΕΞΟΥ Νο39

|    |   |   |   |   |   |   |   |   |   |
|----|---|---|---|---|---|---|---|---|---|
|    | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 | 9 |
| 1  | M | I | Σ | Ο | Σ | ■ | A | K | E |
| 2  | A | K | A | ■ | A | T | M | O | Σ |
| 3  | K | A | P | I | N | A | ■ | T | E |
| 4  | E | ■ | T | Σ | A | Π | A | P | I |
| 5  | T | A | P | A | ■ | E | Θ | O | Σ |
| 6  | A | B | ■ | Σ | A | P | O | N | ■ |
| 7  | ■ | P | A | M | I | ■ | Λ | A | I |
| 8  | P | O | Z | A | P | I | O | ■ | Σ |
| 9  | E | Σ | Υ | ■ | E | P | I | Δ | A |
| 10 | B | ■ | M | A | Σ | A | ■ | E | A |
| 11 | A | N | O | I | ■ | K | E | I | K |

Ηλεκτρονική έκδοση

**ΑΓΓΕΛΙΑ ΤΣΑΠΩΝΗ**

Πωλούνται δύο οικόπεδα στην Παξιμάδα ΚΑΡΥ-ΣΤΟΥ (ΟΣΜΑΕΣ) άρτια οικοδομήσιμα  
- ΟΤ 132 ΑΟ 6 687τ.μ.  
- ΟΤ 26 ΑΟ 27 665τ.μ.  
Τιμές προσιτές. Τηλέφωνο 2310 311909

**ΑΓΓΕΛΙΑ ΦΕΓΓΟΥ**

Καθηγήτρια Ισπανικών, σύζυγος αξιωματικού ε.α. με μεγάλη εμπειρία, παραδίδει μαθήματα όλων των επιπέδων, διαδικτυακά και δια ζώσης.  
Τηλ: 6947724186  
email: lianadeli@gmail.com

**ΑΓΓΕΛΙΑ ΜΑΤΘΑΙΟΥ**

Πωλείται οικόπεδο στη Μαλεσίνα ΟΣΜΑΕΣ, αρ. οικόπεδου 4, οικοδομικό τετράγωνο 143. Τηλέφωνα επικοινωνίας 6977262855, 210- 6910963

**ΑΓΓΕΛΙΑ ΤΣΙΑΡΟΥ**

Πωλείται οικόπεδο 664 τ.μ. στην παξιμάδα Καρύστου περιοχή ΟΣΜΑΕΣ με εκπληκτική ορατότητα, είναι γωνιακό με τριγωνική θέα που ατενίζουν τον κόλπο Καρύστου, και τις βόρειες Κυκλάδες. Ο.Τ. 16. αριθ. Οικοπ.1. Τιμή 40.000, Τηλ.6944215415, 2108067816.

**ΑΓΓΕΛΙΑ ΑΡΧΟΝΤΗ**

Πωλείται στην Κάρυστο Ευβοίας, οικισμός ΟΣΜΑΕΣ, οικόπεδο εντός σχεδίου, άρτιο, οικοδομήσιμο, 680 τ.μ., οικ. τετράγωνο 202, αριθ. οικόπεδου 3, ρεύμα, νερό, τιμή 50.000 ευρώ. Τηλέφωνο Επικοινωνίας : 210- 6396481.

**ΑΓΓΕΛΙΑ ΜΕΪΜΑΡΟΓΛΟΥ**

Χρήστος Μ. Μεϊμάρογλου (Υιός Ταξου ε.α.) Φαρμακοποιός Λειτουργεί Φαρμακείο στον Άγιο Ιωάννη στο Νέο Κόσμο και επί της οδού Λεωφόρος Βουλιαγμένης 124 (Δίπλα στο Μετρό Αγ. Ιωάννη) ,τηλ: 210- 9017000. Ειδικές τιμές και παροχές για αποστράτους και τα μέλη οικογενειών τους

**ΑΓΓΕΛΙΑ ΓΕΝΝΑΤΟΥ**

Πωλείτε οικόπεδο στη Μαλεσίνα οικισμός ΟΣΜΑΕΣ, ο.τ. 156, οικ. 5, 1038 τ.μ. επί της οδού 2. Παροχές νερού, ρεύματος, τηλεφώνου.  
Πληροφορίες Γεώργιος Γεννάτος: τηλ. 6948200602

**ΑΡΒΑΝΙΤΗ ΕΛ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ - ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ**

Κόρη Λγου (ΔΒ) ε.α. Υποθέσεις Αστικού (οικογενειακό, κληρονομικό, ακίνητα, Κτηματολόγιο, τροχαία, μισθώσεις), Τραπεζικού, Στρατιωτικού, Διοικητικού Δικαίου (διαφορές με το Δημόσιο, ιατρικά σφάλματα), συνταξιοδοτικό. Τηλ. 6937712066, Θεσσαλονίκη

**ΚΕΝΤΡΟ ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ "ΑΝΑΔΡΑΣΙΣ"**

Λαχανά Σμαράγδα Φιλόλογος MSc Εκπαιδευτική Ψυχολογία (κόρη Αντγου ε.α.) παρέχει στο κέντρο μελέτης "ΑΝΑΔΡΑΣΙΣ" στη Ξάνθη καθημερινό διάβασμα, ενισχυμένη διδασκαλία, κάλυψη μαθησιακών κενών σε παιδιά Δημοτικού - Γυμνασίου και με δυσλεξία - ΔΕΠ-Υ.  
τηλ.επικ. 2541024418 email info@anadrasis.net

**ΜΠΑΣΑΓΙΑΝΝΗ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ**

Πωλείται οικόπεδο στην Παξιμάδα Καρύστου (ΟΣΜΑΕΣ) σε τιμή ευκαιρίας 15.000 ΕΥΡΩ. Πανοραμική θέα στο Αιγαίο Πέλαγος. 768,22 τ.μ. Οικ. Τετρ. 21, Αρ. Οικ. 2 Τηλ. Επικοινωνίας:

6932800034

**ΑΓΓΕΛΙΑ ΠΟΝΤΑ**

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΟΝΤΑΣ ΓΑΣΤΡΕΝΤΕΡΟΛΟΓΟΣ-ΕΠΕΜΒΑΤΙΚΟΣ ΕΝΔΟΣΚΟΠΟΣ- ΕΙΔΙΚΕΥΘΕΙΣ ΣΤΗΝ ERCP Σύζυγος θυγατέρας Αντ/γου εα ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΛΑΓΟΥΔΗ  
Δέχεται με ραντεβού τηλ 6936721949  
Κέντρο: Ξενίας 20, τηλ 210 7770122  
Πετρούπολη: Κανάρη 93, τηλ 210 5069886  
Email: drpontasgastro@gmail.com

**ΤΣΑΒΔΑΡΙΔΗΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ**

Απόστρατος Αξιωματικός Νομικός Εισηγητής "ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε."  
τηλ:6937578940  
ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟ ΠΟΙΝΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ, Διαφθορά, Κατάχρηση Εξουσίας, Κακοδιοίκηση (Καταπίεση, Bullying, Εξύβριση, Εκφοβισμός, Στοχοποίηση, Παράνομες διαταγές, Στέρηση δικαιωμάτων, Αθέμιτη επιβολή ποινών)

**ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΑΚΙΟΥ**

Γεωργία Κακιού Πολιτικός Μηχανικός/Μεσίτρια - Σύμβουλος Ακινήτων  
Το γραφείο μας αναλαμβάνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ για απόστρατους και μή, την πώληση και ενοικίαση του ακινήτου σας. Στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε απορία ή συμβουλή. Τηλ. Επικ. 6934851000.  
Email: kakioutzina@gmail.com. www. kakiosrealstate.gr

**ΑΓΓΕΛΙΑ ΣΑΓΙΑ**

Πωλείτε Οικόπεδο άρτιο και οικοδομήσιμο στο Καματερό, 170 τ.μ.(Ο.Τ.927), γειτονιά 5-6 ΓΕΡΟΒΟΥ-ΝΟ, οδός Γεναδίου, 250 μ από 8η Στάση Μενιδίου ,800 μ. από ΠΑΡΚΟ ΤΡΙΤΣΗ και 1 χ.λ.μ. από ΑΤΤΙΚΗ ΟΔΟ , Συντελεστή Δόμησης 0,80.  
Τηλ. : 6977470524 — 6976635451 ΓΙΩΡΓΟΣ, τιμή συζητήσιμη.

**ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΟΣΣΙΩΡΗ**

Αθανάσιος Γ. Κοσσιώρης, δικηγόρος Αθηνών, αναλαμβάνει πάσης φύσεως νομικές υποθέσεις, υιός Υποστράτηγου Αστυνομίας ε.α. Γεωργίου Κοσσιώρη.  
Τηλ: 6978869957. Mail: thanos.kossioris@yahoo.com

**ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΟΣΣΙΩΡΗ**

Πωλείται οικόπεδο Α' ζώνης στην Σιθωνία Χαλκιδικής, Δήμος Τορώνης, θέση Κριαρίτσι, στον οικοδομικό συνεταιρισμό αξιωματικών Χωροφυλακής. Γεώργιος Κοσσιώρης, Υποστράτηγος Αστυνομίας ε.α.  
Τηλ: 6944260035

**ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΣΤΗΝ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ**

Διατίθεται μεζονέτα 103μ2 (STELLA HOUSE) στην Νέα Φώκαια Χαλκιδικής, με δυνατότητα φιλοξενί-

ας έως και 10 ατόμων..

Η μεζονέτα διαθέτει 4 δωμάτια, 4 τουαλέτες εκ των οποίων μία με μπανιέρα και τρεις με ντουζιέρες,3 μπαλκόνια με θέα, internet.

Επίσης τηλεοράσεις, ψυγείο, ηλεκτρική κουζίνα και όλες τις ευκολίες κουζίνας για 10 άτομα καθώς και ελεύθερο προς χρήση πλυντήριο ρούχων. Διαθέτει επίσης πλιακό θερμοσίφωνα. και airconditions

Τα ΚΑΑΥ βρίσκονται 600 μέτρα περίπου από την μεζονέτα.

Η διανυκτέρευση στην μεζονέτα για τον μήνα Μάιο είναι 80 Ευρώ, Ιούνιο 110 Ευρώ, Ιούλιο 120 Ευρώ, Αύγουστο 130 Ευρώ και Σεπτέμβριο 100 Ευρώ.

Κρατήσεις από 5 διανυκτερεύσεις και άνω.

Τηλέφωνα επικοινωνίας: 6983498294 και

6942207637.

**ΠΩΛΕΙΤΑΙ**

Οικία σύγχρονη, 104 τετραγωνικών μέτρων με 2 στρέμματα οικόπεδο, φυτεμένο με καλλωπιστικά δέντρα στην Παλαιά Γιαννιτσού Φθιότηδας. Πληροφορίες στο τηλ.: 6976737252

**ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ**

Ενοικιάζεται, νεόκτιστο διαμέρισμα στην Παξιμάδα Καρύστου (οικισμός ΟΣΜΑΕΣ). Το διαμέρισμα 60 Τ.Μ, είναι πλήρως επιπλωμένο με σαλόνι-κουζίνα, 2 κρεβατοκάμαρες –μπάνιο, air condition, βρίσκεται δίπλα στη θάλασσα, με απεριόριστη πανοραμική θέα.

Ειδική τιμή για συναδέλφους.

Πληροφορίες: Τ.6974525516 Κ.Ελένη Δανιά.

Mail. elenedania@gmail.com.

**ΠΩΛΕΙΤΑΙ**

Οικόπεδο 265 τμ στη Λαμία, με 08 κάλυψη, εντός σχεδίου. Πληροφορίες στο τηλ.: 6976737252

**ΑΓΓΕΛΙΑ ΝΙΩΤΗ**

Καθηγήτρια Ισπανικών και Αγγλικών (κόρη Αξ/κού εα) με μεγάλη εμπειρία, παραδίδει μαθήματα όλων των επιπέδων, διαδικτυακά και δια ζώσης.  
Τηλ: 6946419537  
email: tsomakou@gmail.com

**ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΕΟΔΩΡΙΔΟΥ**

Πωλείται οικόπεδο 514τ.μ. στην περιοχή Διώνη Πικερμίου στην οδό Ναυπάκτου. Ανατολικό σε ωραία τοποθεσία σε συνοικία στρατιωτικών. Τιμή:170.000€ Συζητήσιμη. Εγγονή απόστρατου. Τηλ: 6942468862

**ΑΓΓΕΛΙΑ ΙΩΑΝΝΙΔΗ**

Ενοικιάζεται Ισόγειο διαμέρισμα 71 τ.μ. Περιοχή Ζωγράφου - Γουδί, κατάλληλο για δύο φοιτητές -τριες σε πολυκατοικία κατασκευής 1972 (ανακαινισμένο 2023) Δύο υπνοδωμάτια, σαλόνι, κώλ, κουζίνα και μπάνιο. Το διαμέρισμα προσφέρεται πλήρως επιπλωμένο και με ψυγείο, πλυντήριο, ηλ. κουζίνα και air- conditioners, Πλησίον όλων των Πανεπιστημιακών σχολών, κοντά και στο μετρό Μέγαρο Μουσικής. Κεντρική θέρμανση - Λίγα κοινόχρηστα, . Τιμή: 540 ευρώ.  
Διαθέσιμο από Μάιο 2024. Τηλ. 6984973278

**ΨΥΧΟΛΟΓΟΣ ΜΑΡΙΝΑ - ΕΙΡΗΝΗ ΓΙΩΤΗ (ΚΟΡΗ ΑΠΟΣΤΡΑΤΟΥ ΑΞΚΟΥ)**

Ψυχολόγος Απόφοιτη Αριστοτελείου-Εκπ. Γνωστική Συμπεριφορική Ψυχοθεραπεύτρια Δια ζώσης και ONLINE συνεδρίες  
Τηλ .6939008237  
E-MAIL: marinagiotti45@gmail.com

**ΑΓΓΕΛΙΑ ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΔΗΜΟΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ**

Πωλείται οικόπεδο στην Μαλεσίνα, εντός οικισμού ΟΣΜΑΕΣ, αμφιθεατρικό, πευκόφυτο, κοντά στην θάλασσα, με θέα στον Ευβοϊκό, 1.099 τ.μ., ΟΤ 28 ΑΟ 33. Τιμή 27.000 ευρώ λόγω αναχώρησης στο εξωτερικό. Τηλ. 6974091364 Κατερίνα Δημοηλιοπούλου κόρη υποστράτηγου ε.α. του υγειονομικού

**ΑΓΓΕΛΙΑ ΤΣΟΥΜΑΣ ΑΡΓΥΡΗΣ**

Μεσιτικό Γραφείο. Πωλήσεις-Ενοικιάσεις ακινήτων. Ζητούνται ακίνητα προς πώληση ή ενοικίαση Αργύρης Τζούμας. Πολιτικός Μηχανικός, MSc. Κιν. 697-6062799, e-mail: dci-realestate@outlook.com  
Χολαργός, Κουντουριώτη 1

**ΑΓΓΕΛΙΑ ΔΑΓΚΑ**

Υπηρεσίες αεροφωτογράφισης και βιντεοσκόπησης με εξειδικευμένα drones, άριστα αποτελέσματα, κατάλληλο για γάμους, βαπτίσεις, εκδηλώσεις. Ειδικές τιμές σε στρατιωτικό προσωπικό ε.ε. και ε.α.

Μπάμπης Δάγκας, 69 43 400 370, 698 31 22 991, dagasbabis@yahoo.gr www.drone-activities.gr

**ΑΓΓΕΛΙΑ ΑΡΧΟΝΤΑΚΗ**

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΟ ΕΝΤΟΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΠΟΛΕΩΣ ΘΕΣΗ:ΠΑΞΙΜΑΔΑ ΚΑΡΥΣΤΟΥ (ΟΣΜΑΕΣ) 656 τ.μ. Α.Ο. 10, Ο.Τ. 42 ΜΕ ΘΕΑ ΟΛΟ ΤΟΝ ΚΟΛΠΟ ΤΗΣ ΚΑΡΥΣΤΟΥ. ΤΙΜΗ ΣΥΖΗΤΗΣΙΜΗ ΤΗΛ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 6932113063, 2831023687

**ΑΓΓΕΛΙΑ ΔΑΓΚΑ**

Υπηρεσίες αεροφωτογράφισης και βιντεοσκόπησης με εξειδικευμένα drones, άριστα αποτελέσματα, κατάλληλο για γάμους, βαπτίσεις, εκδηλώσεις. Ειδικές τιμές σε στρατιωτικό προσωπικό ε.ε. και ε.α. Μπάμπης Δάγκας, τηλ. 69 43 400 370, 698 31 22 991, dagasbabis@yahoo.gr www.drone-activities.gr

**ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ ΜΟΝΟ ΓΙΑ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ Ε.Α.Α.Σ**

Γνωρίζουμε στα μέλη της Ένωσης ότι τα ασφαλιστικά γραφεία Κανελλοπούλου Ευσταθίας, έχουν υποβάλλει, τρεις σημαντικές προσφορές, που αφορούν Νοσοκομειακή κάλυψη μέχρι 80 ετών, εξέυρεση οικονομικής λύσης για προϊόντα ενέργειας (οικονομικό ρεύμα) και συνεργασία για επενδυτικό πρόγραμμα προς τα μέλη, με πολύ καλό μέρισμα από τα υψηλότερα της αγοράς. Περισσότερες πληροφορίες στην ιστοσελίδα της Ε.Α.Α.Σ

Σας ενημερώνουμε ότι επειδή υπάρχει πληθώρα αγγελιών, αφενός δεν πρέπει κάθε αγγελία να ξεπερνά τις τριάντα (30) λέξεις (όποιες είναι πάνω από 30 λέξεις θα απορρίπτονται) και αφετέρου ότι, η πολιτική της δημοσιεύσεως βασίζεται στο ότι κάθε νέα αγγελία εισέρχεται στο τέλος της δεξιάς στήλης (τρίτη στήλη) και εκτοπίζει την πρώτη που ευρίσκεται επάνω-επάνω στην αριστερή στήλη. Αυτό σημαίνει ότι υπάρχει συνεχής ροή εισόδου και εξόδου αγγελιών.



# ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΗΣ ΕΡΑΣΣ ΣΤΟ ΒΕΛΛΙΔΕΙΟ ΓΙΑ ΤΑ 50 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΕΙΣΒΟΛΗ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Με αφορμή τη συμπλήρωση Πενήντα (50) ετών από την τουρκική εισβολή στην Κύπρο, η Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού (Ε.Α.Α.Σ.) διοργάνωσε μια ιδιαίτερα σημαντική εκδήλωση μνήμης την Παρασκευή 20 Σεπτεμβρίου 2024, στο Βελλίδειο Συνεδριακό Κέντρο.

Στην εκδήλωση συμμετείχαν ως ομιλητές ο κ. Κωνσταντίνος Γκιουλέκας, Υπουργός Μακεδονίας Θράκης, ο κ. Γιάννης Αντωνίου, αναπληρωτής Κυβερνητικός Εκπρόσωπος Κύπρου και ο κ. Μιλτιάδης Σαρηγιαννίδης, αναπληρωτής καθηγητής Διεθνούς Δικαίου Νομικής Σχολής Α.Π.Θ.

Κύριος στόχος αυτής ήταν η διατήρηση ζωντανής της μνήμης των ιστορικών γεγονότων της περιόδου εκείνης. Αποτελεί όνειδος για την πολιτισμένη ανθρωπότητα το γεγονός ότι εδώ και μισό αιώνα, οι Τούρκοι κρατούν παράνομα το 37% της μεγαλονήσου. Χρέος μας να συμβάλουμε στο μέτρο που μας αναλογεί, στην εξεύρεση δίκαιης και βιώσιμης λύσης του Κυπριακού που αποτελεί την ανοιχτή και μεγάλη πληγή του Ελληνισμού.

Η αίθουσα φορτίστηκε συγκινησιακά όταν η κ. Νέλλυ Δελή (η οποία είχε την σκηνοθετική επιμέλεια της εκδήλωσης) και ο τραγουδιστής Νίκος Πολύχρος με την Χορωδία του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας (ΤΕΕ/ΤΚΜ) υπό την διεύθυνση της Μαέστρου κας Άλκηστis Τόγια, απέδωσαν με μεγάλη επιτυχία τραγούδια και ποιήματα πατριωτικού περιεχομένου σχετικά με το ιστορικά γεγονότα της περιόδου εκείνης.

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν εκπρόσωποι των τοπικών αρχών, μέλη των Ενόπλων Δυνάμεων, συγγενείς πεσόντων, καθώς και πλήθος πολιτών που γέμισαν την αίθουσα του Βελλίδειου Συνεδριακού Κέντρου στην πρωτεύουσα την Μακεδονία. Από την Ένωση παρέστησαν ο Πρόεδρος Υπτιγος ε.α. Ιωάννης Δεβούρος, ο Αντιπρόεδρος Αντγος ε.α. Μιχαήλ Γουμαλάτσος, όπως επίσης ο Πρόεδρος του Παραρτήματος Θεσσαλονίκης Υπτιγος ε.α. Νικόλαος Γκόννης και τα μέλη του Τοπικού Συμβουλίου (ΤΣ).

Η Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού συγχαίρει όλους όσους συνέβαλαν στη άριστη διοργάνωση και υλοποίηση της εκδήλωσης, τον Υπγο ε.α Γκόννη Νικόλαο και τον Σχη ε.α Μπλετογιάννη Βασίλειο Πρόεδρο και μέλος αντίστοιχα τον ΤΣ παραρτήματος Θεσσαλονίκης της Ε.Α.Α.Σ και υπογραμμίζει τη δέσμευσή της να συνεχίσει να διαφυλάττει και να αναδεικνύει την ιστορική μνήμη, προς όφελος της αλήθειας και των μελλοντικών γενεών.

ΔΕΝ ΞΕΧΝΩ !

Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων

